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LONDON, január 22. A walesi herceg királlyá-proklamálása szerda reggel tíz óra­
kor, HZ angol főváros három pontján egy időben ment végbe: a 'St. ííames palotában és 
i C haríng-Crossan, a Templében, valamint a Royal Exchangeon. A St- James palotában 
már a keddre virradó éjszaka előkészítették azokat a termeket, ahol a trónörökös királlyá 
való proklamálása ünnepélyesen végbement. A k.írály kikiáltásának ceremoniális iinnep- 
<ége a NIL századból visszamarad, szokásoknak megfelelően történt. A termeket ahol a 
tókiáltás történt, skarlát-bíbor bársonnyal vonták be. A St. James palotából a ceremónia 
titán a kikiáltott király bevonuOt London városába. A bevonulási menet é-én tiz angol 
nemes, heroldnak öltözve haladt. A tiz nemesi az ország legelőkelőbb nemesi családjaiból 
válogatták össze. A heroldok lovaikon vonultak fel s előttük trombitások haladtak.

A harsonások a város említőit másik két pontján szintén trombita-jelekkel adták a fő­
város tudomására us uj u. alkodé trónralépés ét. Mielőtt a lovas heroldok a City kapuját 
átlépték, ünnepélyes külsőségek között engedélyt kértek a íordmajortól az átlépésre.

A fővárosi proklamációval egyidejűleg Anglia többi nagyvárosában és Skóciát»::« is 
hasonló iinepségek közepette hozták a lakosság tudomására, hogy az uj uralkodó átvette 
a kormányzást. ' i

A proldamációt megelőzően ült össze a koronatanúcs ülése, amelyen formálisan elha­
tározták Vlil. Eduard trónralépését. A tanács ütése egy óra hosszat tartott, amelyen az 
uj király a vallásháború idejéből eredő szöveget olvasott fel, fogadalmat téve arra, hogy 
megíaxvja az alkotmányt. A koronatanács a parlament épületében zajlóit le s annak leg­
érdekesebb részlete az volt, hogy az emelvényen csak egyetlen, vörösposztóba burkolt 
trón állott, annak jeléül, hogy Eduard király nőtlen. « | 1

Tegnap déiután az alsóiiák tartott ülést, amelynek tagjai letették a büségesküt -v, uj 
brályra. Elsőnek az alsóház speaker je, a házelnök mondotta el az esküformulát, majd 
-omyidben a miniszterelnök, a kincstári lord és a belügyminiszter tették le az esküt. 
iordok házában hasonlóan játszódott le a ceremónia.

A király a ravatalon
Tegnap estefelé V. György király földi 

maradványait a Sandringham kastélyból 
annak kápolnájába szállították át. A ko­
porsót a király birtokán dolgozó hat mun­
kás emelte vállára, a királyi gárda egy 
különítményének kíséretében. A ravatal 
mellett ezek a munkások álltak őrt az 
egész éjszaka folyamán. A koporsót Wo­
rten állomáson laíettára helyezik és ma, 
csütörtök délután szállítják a fővárosba. 
Sduard király ma Sandringhamba utazik, 
hogy* a temetés részleteit kidolgozza. Lon­
donban -a király ravatalát a történelmi ne­
vezetességű Westminster! székesegyházban 
fogják felállítani, azon a helyen, ahol az 
Mgol parlament tagjai mutatták be hó- 

I doiatukat a jubileum alkalmából. Az el- 
! hunyt uralkodót koronázási palástjában, 
j jogarral a kezében és koronával a fején 
[ ravatalozzák fel.

A temetés lezajlás után a királyt a 
wicdzori kastély kriptájában helyezik 
rnaJd örök nyugalomra. VIII. Henrik óta 
ide temetik az angol királyokat.

A mai nap folyamán az uj király prokla- 
málasa miatt az összes gyászlobogókat be­
fonják az angliai középületekről, de hol- 
fiap újra kitűzik. Ma megnyitják az összes 
•atványossági és mulatóhelyeket is, a te- 
m5tés napján azonban sem a színházak, 

a mozik nem tartanak nyitva.
Szerda délelőtt féltizenegy órakor Sand- 

nagham és környéke lakossága megkezd- 
^vonulását a király koportója előtt, 

»melyet a St. Maria-Magdolna kápolnában 
helyezték el. Szerda reggel Mary királyné 
emendelte, hogy a templomot nyissák meg 
a nyilvánosság számára. Mára Eduard ki­
rályon kiviil Sandringhamba várják az uj 
riraly fivéreit is.

Az elmúlt éjjel Mary királyné hosszasan 
imádkozott férjének ravatala előtt.

Az uj király első nyilatko­
zata

A hivatalos lap mai száma közli Eduard 
királynak a koronatanácson a nyilvános­

ság számára tett első nyilatkozatát. A nvi- 
I latkozat többek között a következőket tar- 
; talmazza:í
I — Most huszonhat éve apám ugyaner- 
I ről a helyről jelentette ki, hogy élete 
! egyik célja az alkotmányos kormányzás 
• fenntartása lesz. El vagyok rá határozva,
: hogy követni fogom apám példáját és mi­

ként ő, úgy én is egész életemen át alatt­
valóim minden osztályának boldogulásáért 
és jólétéért fogok dolgozni.

A koronatanács és a St. James palota 
erkélyén lezajlott királlyá proklamálás ce­
remóniájára háromezer angol katona ér­
kezett az angol fővárosba a különböző 

. helyőrségekből.
; Baldwin beszéde

i Tegnap este a londoni rádióleadóállomás 
mikrofonja előtt Baldwin miniszterelnök 
tartott beszédet, amelyben az elhunyt ki­
rály államférfim és emberi kvalitásait 
méltatta. Az angol miniszterelnök szerint 
minden angolnak az az érzése, hogy az el­
hunyt királyban egy közeli rokont vesz­
tett el. Rámutatott arra, hogy az elhunyt 
király uralma tele volt nyugtalanságok­
kal. Jubileuma a mindenünnen megnyilvá­
nuló szeretet bizonysága volt. Az utóbbi 
időben fokozottan szelíd és jóságos maga­
tartást tanúsított, mintha érezte volna, 
hogy nemsokára hosszú útra indul. Még 
betegágyán, a szenvedések közepette sem 
feledkezett meg egyetlen pillanatra sem a 
birodalom érdekeiről. Az angol nép a leg­
megfelelőbben úgy adózhat a király nemes 
emlékezetének, ha az uj király köré tömö­
rül és támogatja őt munkájában. György 
király azt a trónt hagyta örökül fiára, 
amit ő is apjától örökölt. Ez az örökség 
ma erősebb pilléreken nnyugszik, mint va­
laha: az erkölcsi tekintély*, a magasztos 
méltóság alapjain.

Londoni jelentés szerint György angol
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Ősi ceremóniák közepette 
proklamélták az angol birodalom ui királyává Vili. Eduardot
Ma délután szállítják a londoni Westminster! székesegyházba ¥. György király hamvait. 
A külföldi parlamentek részvétei, három államfő vesz részt az elhunyt király temetésén. 

Az angol alsóhaz és a lordok háza letette a foiiségesküt az ui királyra

VILÁG TÜKEB

Svájc a krízisben

király temetésén három államfő fog sze­
mélyesen résztvenni: Lebrun francia köz­
társasági elnök, valamint a norvég és a 

• dán királyok. Lehetséges, hogy a bolgár 
i király is személyesen fog résztvenni a te- 
! metésen. Az olasz és svéd. királyokat a 
i trónörökösök fogjá.k képviselni. A holland 

királynő nagyszámú küldöttséggel képvi- 
; selteti magát. A német kormány delegá- 
; cióját von Neurath báró fogja vezetni. 
i Ezeken kívül jelen lesznek a végtisztessé- 
; gén a Hohenzollern-esalád számos tagja,
I valamint a spanyol exkirály is.
§

I Az elhunyt király végrendeletét nem 
l fogják nyilvánosságra hozni, mert a pol- 
I gári törvénykezésnek semmiféle beleszólá- 
; sa nincs a végrendelet végrehajtásába, 
j minélfogva a végrendelet tartalmát csak 
t a királyi család tagjai kötelesek íudomá- 
i sül venni.

- A külföldi parlamentek rész-
5 vétnyilatkozatai
I Tegnap Prágában a csehszlovák kama- 
i ra az elhunyt angol uralkodó emlékezetére 
j külön gyászülést tartott, amelyen Hodzsa 
í Milán miniszterelnök és Maiypetr házeínök 
: szólaltak fel. Ugyancsak a tegnapi nap 
: folyamán a francia képviselőház és szená­

tusban mondott gyászbeszédet. A magyar 
parlamentben is megemlékeztek az el­
hunyt uralkodó érdemeiről. Itt a házelnök 
parentálta el V. György királyt.

j A népszövetségi tanács ülésén többek 
I között Titulescu román külügyminiszter 
I is kegyeletes szavakkal adózott György 
király emlékének. Az angol birodalom fe­
jének halála mély hatást váltott ki az 
egész román népben — mondotta Ti túless­
en, aki ezután emlékeztetett azokra a tra­
dicionális kapcsolatokra, melyek Romániát 
Angliához fűzik és amelyek különösen a 
világháborúban szilárdultak meg. Méltatta 
az elhunytat és rámutatott arra, hogy sa­
ját politikai pályafutása legszebb idősza­
kának azt a tiz évet tekinti, amit London­
ban követi minőségében töltött. György 
király legfőbb akarata a béke fentartásá- 
ra irányult. Románia nevében kijelentette 
Titulescu, hogy Románia a béke ügyéért 
való harcban mindig György király aka­
ratát fogja szem előtt tartani.

Tegnap este az összes olasz rádióállo­
mások egyórai szünetet tartottak György 
király emlékezetére. Annonci olasz szená­
tor, volt londoni követ, angol és olasz 
nyelven az elhunyt életéről és érdemeiről 
beszélt, hangsúlyozva, hogy Anglia és 
Olaszország között mindig szoros baráti 
kötelékek állottak fenn. Beszéde végén an­
nak a reményének adott kifejezést, hogy 
Angliában újra az Olaszország iránti 
szimpátia érzése fog felülkerekedni. An­
nonci szenátor beszéde után az olasz és az 
angol himnuszt játszották el a rádió-hall­
gató közönség részére.

Bucuresti jelentés szerint a György ki­
rály temetésén résztvevő delegáció névso­
rát még nem sikerült véglegesen összeál­
lítani.

AddiS-Aheba, január 22. (Rador.) A 
négus udvarában 8 napos gyászt rendel­
tek el György király halála alkalmából.

RAl

j Ha az iedegen Svájcba jön, az első be- 
\ nyomása az, ami a háborúban, volt: íme a 

boldogság szigete! A kicsiny ország a za- 
^ vartalanság, a jólét nyugodalmas arculatát 

mutatja. A boltok kirakataiban a legjobb 
I és legdrágább áhuk kínálkoznak, a piaco- 
I kon és az élelmiszerkereskedésekben cso- 
í dálatos gazdagságban tornyosul a belföld 
I és külföld legfinomabb áruja, a vendég- 
I lök étlapjairól a svájci konyha remekei és 
I a világ minden részéből importált inyenc- 
\ ségek csábítanak.
j A forgalom átalában a lüktető élet be­

nyomását kelti. Sok az, uj és drága autó 
az uecákon és ami még jellemzőbb, a járó­
kelők is úgyszólván kivétel nélkül jóltáp­
láltak és jólöltözöttek, mintha Közép-Eu- 
rópa elszegényedése Svájcon nem hagyott 
volna nyomot. És mégis! Ezek a látszólag 
derűs és gondtalan emberek tele vannak 
panasszal, szorongással, aggodalommal. 
Egy pillantás a kirakatokra és már tudjuk 
is, miért. Igaz, hogy minden, amit. Svájc 
nyújt, mint mindig, most is elsőrangú, de 
ez egymagában nem indokolja a magas 

. árakat. A svájci drágaság ellen indított 
minden hivatalos offenziva megbukott. 
Egy kész férfiruha a zürichi Bahnhof- 
•strasseban még mindig a duplájába kerül, 
mint egy kitűnő londoni szabó mértékre 

. szabott remeke.
! Zürichben, Genfben, vagy akár Luganó- 
: ban egy jobbfajta vendéglőben egy hus- 
i ételért kétszáz lejnek megfelelő frankot 
■ kérnek. Vagy — hogy egy jellemző cse- 
1 kélységet említsünk — a vasúti hordár 
I díjszabása már néhány darab bőröndnél 
1 is százhúsz—százötven lejt mutat. Vagy 

például itt van a kézmosás tarifa a bázeli 
pályaudvaron, ami nem kevesebb, mint 
harminc lej. A svájciak maguk nagyjából 

: — ha ugyan nem a növekvő munkanélkü- 
, liség áldozatai — mindezt még meg is 

tudják fizetni, hiszen háromszáz frank — 
ami legalább tizenötezer lejnek felel meg 

; — egy ki-hivatalnok minimális fizetési 
igénye. Ennek ellenére az árnivó magas­
sága Svájc gyógyíthatatlan betegségének 
mutatkozik és állandó problémaként nehe­
zedik az egész közéletre, 

i Svájc változatlanul az exportra van 
utalva és amellett az ország gazdaságát 
megalapozó idegenforgalomra. A drágaság 
következtében mindkettő ösezesorvadt. A 
frank leértékelésének drasztikus módsze­
rétől az újból és újból fellobbanó propa­
ganda ellenére jogosan, visszariadnak a 
svájciak, de más megoldást általában, hi­
ába keresnek. Svájc, mely ma még a válto­
zatlan polgári jólét illúzióját nyújtja, in­
kább a tartalékjaiból él. Bár mindenki 
tudja, hogy ez az állapot csak ideig-óráig 
tartható fenn és előbb vagy utóbb kataszt­
rófához vezet, az érdekképviseletek, szak­
szervezetek és egyéb túlzott mértékben 
burjánzó szakmai organizációk rövidlátá­
sa minden nagyobbszabásu általános re-i 
formot megakadályoz.

Ebben a nyugtalan atmoszférában egé­
szen újszerű mozgalmak keletkeztek. A 
fasizmus, amelynek Svájcban „Frontbewe­
gung“ a neve, óriási propagandát fejt ki. 
Azonban az uj mozgalom szemben találja 
magát a svájci demokrácia ellenállásával. 
Népszavazások utján bizonyította be Svájc 
lakossága, hogy a fasizmusnak semmi ke­
resnivalója ebben az országban és elszige­
telve kell maradnia. A népszavazások ere­
je annyira széjjeizuzta a jobboldali moz­
galmakat, hogy semmi kilátásuk többé ar­
ra, hogy tényezővé váljanak.

Egy uj gazdasági mozgalom felé tere­
lődik most nemcsak a svájciak, hanem a 
külföld figyelme is. Eddig Svájcban a szö­
vetkezeti eszme hódított, amelynek segít­
ségével a krízis betöréséig sok mindent si­
került is elérni. Újabban a kollektivizmus

-
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kinövéseivel szemben az egyéni kezdemé- 
eyezés és a vállalkozási szelleme reneszán­
szát követelik.

Ennek a mozgalomnak az élén G. Dutt- 
weiler nagyvállalkozó áll, aki egyfelől hir­
deti az egyéni érvényesülést a gazdasági 
életben, másfelől pedig heves harcot prok- 
lamál a trösztök, szindikátusok és hasonló 
érdekképviseletek ellen. Hatalmas üzemei­
ben hozzávetőleg a következő szellem jut 
érvényre:

Meg kell szüntetni a szatócsok vállalko­
zási morálját, és hozzá kell igazodni a 
mai vásárló igényekhez. A nagy haszonnal 
dolgozó üzemek ideje elmúlt, a vállalko­
zóknak minimális haszonnal keli beérniük 
és arra kell igyekezniük, hogy minél tö­
megesebben fogyjon az áru. Aki pénzt ad 
áruért, az kapjon is legalább S5 százalékos 
ellenértékét.

Ez a szempont megszünteti a munkaadó 
és munkás közötti érdekellentétetet is. A 
munkásnak be kell látnia, hogy a profit­
nak most már nincs olyan szerepe, mint a 
liberális korszakban.

Duttweiler első alapítása a „.Migrost” 
egy bevásárlási és eladási szerveset, mely 
pár év alatt nagyra nőtt és meggvökere- 
sedett. öt mozgó áruházzá átalakított au­
tóbusszal indult meg a „Migros“, Ezek a 
mozgó áruházak a városokban és falvak­
ban házról-házra jártak és minden háztar­
táshoz használható és szükséges árut a 
Sízokott áraknál harminc—negyven száza­
lékkal olcsóbban kínáltak. A rezsiköltsé­
gek hatalmas csökkenése, tervszerű bevá­
sárlás, a közönség igényeihez való töké­
letes alkalmazkodás és a legszerényebben 
kalkulált haszon révén érte el Duttweiler 
est a páratlan árletörést és pedig oly nagy 
sikerrel, hogy ma minden kerületben ott 
vannak már a Migros fiókjai és a mozgó 
eniházak százai gördülnek végig Svájcon. 
A Migros hatását legjobban egy példa 
mutatja:

Duttweiler az érdekképviseletek szörnyű 
felháborodására a csokoládé árát 60 cent­
re. 25 centre szállította le. Az eredmény 
pedig az lett, hogy bár Svájc úgyszólván 
teljesen elvesztette nyolcmillió csokoládé 
kivitelét, a svájci csokoládéiparnak jobban 
megy a sora, mint valaha. Duttweiler rá­
nevelte a. lakosságot a csokoládé tömeges 
élvezetére. Nem szabad megfeledkeznünk 
a propaganda teljesen uj formáiról sem. 
duttweiler üzemei bevásárlásáról és ezt 
követői eg az árkalkulációról napról-napra 
értesíti a sajtó utján a vázárló közönséget, 
melynek igy megnyerte bizalmát.

A leghevesebb harcot indította meg 
Duttweiler a szövetkezetek tultengése eh 
len. A szövetkezetek a mozgékonyságra 
mait közgazdaság elbürokratizálódását je­
lentik Duttweiler szerint és igy a drága­
ság főokozóihoz tartoznak. Megölik az 
egyéni vállalkozási kedvet, mely nélkül a 
gazdasági élet először megmerevedik maid 
elsorvad.

Politikai programot is adott Duttweiler, 
a „Migros“ tulajdonosa és programja alán­
ján heten bekerültek a Bundesratba, ahol 
Duttweiler kiemelkedő szerepet játszik. 
Miután a Migros további terjedésének az 
erdeakepviseletek egyelőre útját állják és . 
Duttweiler uj teret igényelt egyéni inicia- I 
tivaja szamára, hozzálátott úgy mellesleg 
a svájci idegenforgalom teljes átszervező- \ 
sebez, mely most a svájci fürdőhelyek és 5 
szahodak jelentős részét a „Hotel Plan“- 
oan egyesíti. Hogy tervei iránt bizalmat 
keltsen, mindenekelőtt kétszázötvenezer 
tankot adott saját zsebéből az uj szerve- : 
zei finanszírozására és ez a példa oly - 
gyujtoan hatott, hogy rövid idő alatt mii- 
bők gyűltek össze.

Itt is Duttweiler ismertetett elvei érvé- 
nyesulnek és a nagyszerű organizáció le­
hetővé teszi, hogy Londonból és vissza 

on ónba az utazás ma nyolcnapos tartóz­
kodással egy elsőrangú svájci szállodában 
kevesebbe kerül, mint egy egyszeri útra 
azoio másodosztályú menetjegy.
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Egy amerikai újságíró 
elmondja birobidzsáni 

impresszióit az ottani zsidó
telepítésről

Miért támogatja a szovjetkormány a távolkeleti zsidó kolonizációt
i Prága, január 22. Ellas Tobenkiii, a neves 
I amerikai iró ás szót clógts, európai tanul- 
; mányutja során Prágába érkezett. Tobekin 

Amerikából előbb Japánba utazott, onnan 
az orosz Távolkeleten át Moszkvába, majd 
Berlinbe és Prágába. Meg átogaöta Európa 
többi országait is, hogy anyagot gyűjtsön 
könyvéhez, mely a népek magatartásától 
fog szólni a béke kérdésében.

A Zsidó Távirati Iroda munkatársa érde­
kes beszélgetést folytatott Tőbenkir.nel, aki 
távolkeleti útját megszakította Birobidzsán- 
ban. a távolkeleti zsidó telepítés müvéről és 
azokról, amelyek arra indítják az orosz kor­
mányt, hogy nagy összegeket és munkát ál­
dozzon ezen építés számára.

A birobidzsáni, telepítés célja
Tobenkin nem hiszi, hogy az orosz kor­

mány Birobidzsán felépítésével katonai bá­
zist akarna teremteni Japán távolszibériai 
hódítási terveivel szemben. A kormány szán­
déka sokka: inkább ennek a tartománynak 
egészséges gazdasági felépítése egy: észt az 
orosz Távolikelet fejlődése, másrészt a zsi­
dók érdekében. Ezentúl természetesen mér­
tékadó az a szempont is, hogy a távolkeleti 
területek betelepítésével és gazdasági meg­
alapozásával vértezik ezeket a he yeket, bár­
milyen jövőbeni hóditő támadásaival szemben. 
Az orosz elgondolás az, hogy az orosz Tá­
volkelet ne legyen „senki országa“, amely 
más hatalmak kapzsiságát felébreszti, ha­
nem szerves része a gazdasági ag konszoli­
dálódó Szovjetuniónak, A terv az, hogy Biro­
bidzsán országát természeti kincseivel és a 
zs:dó bevándorlók energiá val gazdasági
centrummá építik ki a Távolkelet számára. 
A szovjetkormány számol azzal, hegy a- Bi- 
robidzsánba invesztált tőke és energia ápugy 
ki fog fizeiődni a jövőben, m nt azok az erő- 

: feszi.ések, amelyeket az Ural fejlesztésére 
I fordított a szovjet.
I Külföldi zsidók bevándorlásának

' kérdése
Tobenkin elmondotta még, hogy a birobid­

zsáni telepesek nyugodtan végzik munká­
jukat és édeskeveset gondolnak háborús za­
varokra. A munkások és kolonisták sehogy- 
sem tudják megér;un-. lríy az amerikai zs- 
dók miért aggódnak, hogy Birobidzsáni hábo- 

, rus veszede’em fenyegeti. A vörös hadsereg 
védelme alatt érzik magukat és az bizton­
sággal tölti el őket.

Tobenkin érdeklődött a külföldi zsidók le­
telepítésének lehetőségei iránt ia Birobidzsán- 
ban. Az első telepesek, akik még 1928-ban 
mentek Birobidzsánba, kevés kivétellel elhagy­
ták ezt a területet. Az utóbbi évek a'att 
azonban az építés gyors fejlődésen merni ke­
resztül és 1932 óta nagyon kevesen hagyták 
el a telepítéseket. Külföldi zsidók számára 
azonban a telepítési lehetőségek nagyon mi- 
nimáksa.k, m.után erre a szovjet nem helyez 
különösebb su yt és nem tartja szükségesnek, 
hogy más országokból kapjon bevándorló­
kat. A telepítés pénzbe kerül és a nyugati 
országok zsidói számára nehéz is volna az 
alkalmazkodás az uj életviszonyokhoz. Ha 
külföldi bevándorlás: ól szó lehet, úgy az I
Lengyelországra vonatokzik és tervbe is vet- j

ték ezer lengyel zsidó család bevándorlását 
Birobidzsánba. Tobenkin szerint sajnálatos 
körülmény, hogy Birobidzsán nem jöhet szá­
mításba klüföldi zsidók számára.

A zsidó telepítések 
Birobidzsánban ezidö szerint tizenegyezer 

zsidó él és legnagyobb részük mezőgazdasági 
kollektivumokban és ipari üzmekben dolgo­
zik. A gyárak a tartomány fővárosában, 
Birobidzsánba koncentrálódnak és itt laldk a 
zsidó lakosság fele. A gyárak berendezkedése 
egészen modem és a munkások jó bért kap­
nak. A szakmunkások azt is megengedhetik 
maguknak, hogy bizonyos luxust űzzenek 
életmódjukban. A szakmunkások száma azon­
ban kevés és ezért az idősebb emberek, akik 
a koióniákra jöttek, hegy gyermekeiknél él­
jenek, rászánják magukat arra, hogy a gyári 
munka szolgálatába szegődjenek s haszno­
sítsák szaktudásukat. A kulturális élet szá­

la asiyacgieSény mtett 
a munkája,

ha érdekük vegyszerek, o.ajok, zsiradék- 
áruk, nyersanyagok, festékek, laborató­
riumi (anilitikai) chemikáliák, droguák, 
ha sürgősen szüksége van bá:mely special 
lis ipari, élelmi, borászati, mezőgazdasági, 
vegyi- és festőanyagra, stb., stb., fordul­

jon az egyedüli angro szakcéghez

gilüntaRn iézsef és Fia
Oradea. Telefon: 677.

Távirati cim: Ullchemia.

mára iskolák, színházak, klubok és egyéb 
intézmények vannak Birobidzsánban. Toben­
kin megállapítja ugyanekkor, hogy a mező­
gazdasági kollekt.vumokban is kifejezettel 
városi mentalitás ura kodik. Kollektív far­
mok, tiszta zsidó telepítések, viszont azokon 
a helyeken, ahol a zsidó bevándorlók a benn­
szülött mongolokkal és a régi kozák telepe­
sekkel élnek és dolgoznak közösségben, na­
gyon jói jönnek ki szomszédaikkal. Az amp. 
rikai író megállapítja még, hogy Birobid­
zsán még pionír telepítés és az uj telepesek­
nek kemény feltételekkel kell számolniok. Az 

! egészségügyi viszonyok kedvezőtlenek, sii- 
j rün fordulnak elő infekcióé betegségek. Bi­

robidzsánban azt remélik, hogy 1937-:g, ami­
kor autonom köztársasággá proklamálják a 
telepítést, 35 ezer főnyi zsidó lakosága lesz 

{ az országnak.

kor
magú

Beszélgetés Arthur Ruhinsíeinnal 
a világhírű zsidó zongora­

művésszel
Bueuresti, január 22. Arthur Rubinsteii 

aki ma kétségtelenül a világ egyik leg­
nagyobb zongoraművésze, koncertezett a fő­
városban. Első hangversenyét az Ateneu. 
ban rendezte meg s azon Mária anyakirályné 
is megjelent.

A termet zsúfolásig megtöltő közönséget 
valósággal fascinálta Rubinstein játéka. A 
koncert végén a hallgatóság Mária anya­
ki: álynéval az élén hosszú percekig ünnepel­
te a nagy zongoristát, majd egész váratlanul 
olyasmi történt, amire Rubinstein maga sem 
volt elkészülve: a közönség soraiból többen 
a pódiumra ugrottak, amelyen a zongora 
volt elhelyezve, néhányan elállták a kijárato­
kat, hogy igy kényszerítsék a művészt né­
hány ráadásra.

Az özvegy királyné mosolyogva nézte vé­
gig a ritka jelenetet, Rubinstein pedig ne­
vetve emelte égnek a karjait:

— Mit tehetek, foglyuk vagyok, rendelkez­
zenek velem, amíg az erőm tart. 6 leült to­
vább játszani, de amikor felkelt, hogy la­
törölje homlokáról a verejtéket, a közönség 
lelkesedése tomboló erővel tört ki. Rubinstein 
tovább játszott, Chopint, Lisztet, Prokofief- 
fet...

Végül is elhagyhatta a pódiumot, de a 
„hálás“ publikum akkor sem távozott. A ki­
járatnál nagy tömeg várta a művészt, akit 
meleg ünneplésben részesített.

így történt, hogy Rubinstein, aki „szigo­
rúan“ egy koncertre jött le Bucurestibe, 
négy hangversenyt adott egy hét leforgása 
alatt s mind a négyet zsúfolt termek előtt.

Palesztinái
Föídvásárlási

ársaság
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Főszereplő: DOLORES DEL RIO.

ti. sei newest
Fősz.: GUSTAV DISEL, ERNEST UN3ST 

in. MI CK I MATTSS és JOURNAL,

A Palestine Land Development Companie 
(Chevrat Hachsarat Hajisuv) ajánlata alap­
ján jegyzésre bocsátunk Afule (Emek Israel) 
határában 1000 dunam sík, mezőgazdaságba 
alkalmas területet a következő beosztás sze­
rint: 5 parcellát ä 70 dunam, 5 parcellát ä 
oO dunam, 7 parcellát ä 30 dunam, 8 parcet- 
,'a.20 dUnam’ 5 Parcella1 ä 6 dunam, ez 

u.oobit kizárólag iparosok részére. A PLD 
12 fontot gényel dunamonké’.t. A terület 
azonnal felparceVázható és b rtokba vehető 

Bővebb felvilágosítással szolgál dr Leví 
^ajos Jibou, jud. Sálaj. Postaköltség mellék.

I A zongoraművészek koronázatlan fejedel- 
» me az Athéné Palace halijában fogad, 
j Miután gratulálunk nagy sikeréhez, legyint 
, a kezével:
I — s°k nekem ez a siker és kimerít, na. 
: gyón fárasztó hely az önök fővárosa ... de 
i tudja nem voltam rá elkészülve, hogy ilyen 
j zeneértő közönséget találjak Európának ezen 
g csücskében. Tény az, hogy a latin népek 
I tudnak lelkesedni a muzsikáért. Mondhatnám 
! a bucurestiek túlságosan hálásak voltak 

azért, amit szerénységem nyújtott, 
j öszerénysége alacsony, vékony, csupa ideg 

ember. Göndör világosbarna haja diákosan 
■ lobog. Rubinstein 45—50 éves. Piros szegfűt 
. visel szürke zakkója gomblyukában.
< ~ Tizenhétéves koromban voltam Bucu- 
restiben — folytatja Rubinstein —, amikor 
Carmen Sylva királyné előtt jászottam. Az 
önök közönsége nagyon hasonlít a párizsihoz, 
a magánéletben is, az ucca hangulata is...

Aztán Párizsról beszél, ahol állandó lakása 
van s ahol gyakran jön össze Eneseuval, a 
na.gy román hegedűművésszel.

Rubinstein Lengyelországban született, 
szegény zsidó szuök gyermeke, Berlinben 
tanult Bard professzornál.

Amikor a németországi állapotokról kér­
dezzük a véleményét, az arca elborul s gu- 

: nyosan mondja:

— Ez a politikusok dolga, a zenészek azok 
I hallgassanak! Mi keresni valója van ma a 
i zenének Németországban 7 Hiszen ha Men- 
! deisohn élne, ugyanabban a sorsban része, 

eülne, mint többi nemárja testvérei s ha 
Bach meg a többiek élnének, ők is ugyanazt 
tennék, mint Gerhardt Hauptmann, vagy 
Thomas Mann ...

— A sze:zökről?.. „
- Chopinben benne élek, Chopin az ideá­

lom. Nem akarom ezzel azt mondani, hogy 
őt tartom a legnagyobb szerzőnek. Mert Back 
például még mindig oly magasan áll felet 
tünk, mint egy templomtorony... és Beetho­
ven. Az újak közül, a modemek közül aa 
oroszok: Stravinsky, Markeviei, Soslakovici 
igazi zsenik.

— Saját magáról? A játékáról?
Rubinstein nagyot néz.
— Azt mondjam, hogy azzal a hatodik é? 

zékkel születtem, amely lehetővé teszi szá 
momra, hogy úgy kezeljem a zongora bil­
lentyűit, mint ahogy a ielkemmel átérzem a 
zenét? Két-három éves koromban már lát 
szott rajtam, hogy muzikális vagyok s ezt 
kétéves kislányomnál is tapasztalom. Csodá 

I lh.tes hallása van. Próbáljon elsütni előtte 
? egy hamis hangot, azonnal bedugja a füleit 
: Küenc nyelvet beszélek s bejártam az egész 
} világot. Legutóbb Párizsban, Zürichben, Becs. 
i ben, Budapesten koncerteztem. Most utazom 
i V arsóba, onnan a francia Riviérára, majd 
i Londonba — adja gépiesen az intervjut s 
j látszik, hogy unja. De aztán felteszek egy 
í kérdést, amellyel sikerül felrázni:
I — Palesztinába járt-e?
' — Hogyne, Tel-Avivban a Mogradi termé-
: ben koncé: teztem. Nagyon boldog voltam 
I amikor a nézőtéren végignéztem... Otthon 
I ere »tern magam, mint egy fáradt vándor, 
amikor sok hányattatás után visszaérkezik a 
szülői házba. Láttam a nézőtéren lengyel- 
országi testvéreimet munkásrubában, lebar­
nult arccal.., S érdekes, ez a közönség nem 
tombolt. Némán, magába szálva hallgatta 
Bachot, Beethovent, Frankot, a német faj 
igazi zseniéit, akik azonban mindenekelőtt 
zenészek vo'tak e csak azután németek. A 
telavivi munkások templomi csendben hall 
gattak s elmerültek a játékomban s nem 
törődtek vele, hegy ezt a zenét a németek 
írták. Remélem, rövidesen ismét játszhatok 
előttük ...

S Rubinstein mosolyogva nyújtja a kezét:
Tehát a viszontlátásra Bucu restiben

vagy Tel-Avivban.
Hátszegi Ernő

Áz Orszáqos Zsidó Párt Oufi

6rosx Jeni

Bacnrestt, jani 
A Cagero-ügy nyj 
netét az ügyben | 
fel, hogy saját 
zenek. Ez a í 
be, mert Grosz 
Komoly zavarok 
adatási eljárás ki 
aia és az osztráf 
áll fene kölcsönös 
horuelőtti Rom 
Monarchiával vol| 
Román a és Ma 
ben külön Mac 
viszont az osztn 
k rályság között 
sitását elmulasd 
szerződés nincs, 
sabb ide g Bécsk 
ságügymin' szt er 
Románia és Ausd 
kölcsönös kiadal 
alapján Grosz J<j 
jak hozni. A Cí 
mán állampolgár 
taios okmányok 
hatóságok birtoka

A kiadatási 
jele az is. hogyl 
lóságok nem :a| 
szerint Greszt a 
ii'ották, ezzel sz 
Grosz majdnem 
és Becs egyik légi

a nemzetközi 
titkos rend

Még nem tilt el 
zárion sk a hatás; 
tett ki és pedig, 
legvéresebb száj 
romszázezer 1: j 
Jenő1. A Lupt 
fassimléke' közö 
lejes nyugtát is, 
lap főszerkesztője

A v'zsgálóbiró
tnazoriainak ma: 
vetie. Megáütpíj 
cégjegyzönek, Gi 
liő lej értékű 
Ugyancsak érté1 
nak Denciu. a 
vő tisztviselője L

A voll

Str Samu* 7. sz. alatt) jogvédő trodátolv» 
I csütörtökön, január 23-án déli V21—óra 

között dr Marton Lajos tart inspekc ót. esspwt

Azok a poir 
lyiségek, amik 
latba hoztak, 
tisztára mosri 
dákká" szembe 
zeti Bark vol1 
liberális párt 1 
vetet, amelybe! 
dák ellen.

„Ez már a 
Nacht ízélhá.n 
"zolha‘ő gvanu 
Nyilvánva'óan 
lami tisztv’seü 
közben htbá1 
hiszamüségéne 
ben az eset bér 
Ián, a t'satvs 
vetkezményet. 
ha1ó. Nem köv 
tosi oriam sen 
háltam a Vas 
közül egyet se 
z&'a'm sokkal 
Iá1 óbbak volts 
röbb: hason1-:
azért, hogy a 
kockázatát és 
rü'je.
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hiány miau 
I a munkáin.

rek o a jók, zsiradék- 
Ipk. festékek, laboratá- 
I chermkáliák, drognak 
ke van bá.mely special
[Asza-i mezőgazdasági 
^gra, stb., stb., fordul- 

angro szakcéghez
ízsel és Fia
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TJllchemia.

zak, klubok és egyéb! 
SBirobidzsánban, Toben- 
K anekkor, hogy a mező- 
lomokban is kfejezetteal 
jakodik. Kollektiv far. 
Építések. viszont azokon j 
T-dó bevándorlók a benn- 
i és a régi kozák teiepe- 
tozcak közösségben, na-, 
Lomszéda.kkal. Az ame. I 
l i még. hogy Bircbi*
b- 03 0-S cLZ U j l'^«0p0S6í{-1
lekéi kell számolniok. Az 
Sok kedvezőtlenek, sü- 
Lfekciós betegségek. Bi- 
gSOt, hogy 1937-:g, ami-,
a Sággá proklamálják a
Lyi zsidó lakosága le®

isi ein nail
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A kormány és a volt bank­
kormányzó igyekeznek lemosni 

magukról a Cagero-botrány rájuk
fröccsent sarát

erőst Jenő a legelőkelőbb bécsi szállódéban lakik és csak diszkrét 
felűgyslet alatt all. Kiadják, vagy nem adják ki?

gora-

dolga a zenészek azok! 
késni valója van zna aj 
foan ? Hiszen fia Menj 
tban a sorsban részej 
tem ár ja testvérei s haj 
'.-Inéne.-:, ők is ugyanaztj 
trdi Hauptmann, va

élek. Chopin az ideá-l 
zzel az: mondani, hogy} 
pb szerzőnek. Mert Bach! 
oly magasan áll felet-[ 
bmtorony... és Beetho-j 

a modemek közül aal 
I Markévá cl, Soelakovici.j

|A játékáról ?
éz.
<y azzal a hatodik é?-j 
ly lehetővé teszi száj 
seljem a zongora bil-í 

'.elkemmei átérzem a| 
9 koromban, már lát- 
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Bncimesti, január 22. (Az Uj Ke’et tud.) 
X Cagero-ügy nyomozásának pillanatnyi szü­
netét az ügyben érdekeltek arra használják 
fel, hogy saját szerepeiket tisztázni igyekez­
zenek- Ez a szünet egyébként azért állott 
be, men Grosz Jenő kladvása kételkedik. 
Komoly zavarok merutek fel ugyanis a ki­
adatási eljárás körül. Kiderült, hogy Romá­
nia és az osztrák köztársaság között nem 
áll fenn kölcsönös kiadatási egyezmény. A há- 
boruelőtti Romániának az Ősz rák-Magyar 
Monarchiával volt ilyenszerii megái'apodása. 
Román a és Magyarország a legu'óbbi évek­
ben külön kiadatási egyezményt kötöttek, 
viszont az osztrák köztársaság és a román 
k rályság között egy i'y megegyezés megvaló­
sítását elmulasz'otíák. Miután kiadatási 
szerződés nincs, Grosz egyelőre, sőt huzamo­
sabb ideg Bécsben marad. Pop Va’er igaz- 
ságtigymin'szter azonban kijelentette, hogy 
Románia és Ausztria között igen is létezik 
kölcsönös kiadatási egyezmény, melynek 
alapján Grosz Jenőt mégis Bucurestibe fog­
ják hozni. A Crgero igazgatója ugyams ro­
mán állampolgár és az erre vonatkozó hiva­
talos okmányok már az osztrák igazságügyi 
hatóságok birtokában vannak.

Egyébként az igazságszolgáltat ási fórumok 
is igazolták ezt az áláspontot s megállapí­
tották a határozat teljes törvényességét és 
dicséreet mondtak a Banca Na^ionalanak, 
mely radicionális vonalán ha'ad és eként el- 
ismerte intézkedéseim szabályszerűségét. Mé- \ 
gis a roszakarók és a szenvedélytől elvakul- I 
tak naponta szemtelenül hamis vádaskodá- 5 
sokkal és rága'makkal illetnek és nevemet 
mindenképpen a Vasdescu—Nacht panamával 
akarják összefüggésbe hozni. Ugyanezt a 
kvalifikálhatatlan eljárást ismétlik meg a « 
Cagero-ügyben is. Semmiféle kapcsolatom 
nem voit indirekt utón ezzel a társasággal, j 
Nem ismertem és soha nem fogadtam Groszt. '

! Amikor a Cagero az első kompenzációs ügyet 
megkapta, nem is voltam kormányzója a 

! Nemzeti Banknak és miután fivérem, Barbu 
• Dmitrescu valamikor tagja volt ugyan a 
i (társaság igazgatóságának, de onnan azóta 

visszavonult, meg kell állapítanom, hogy 
fivérem egyetlen egyszer sem járt közben és 

i nem beszélt velem a Cagero-társaság ügyei- 
I vei kapcsolatban.“
; A uagy védekező-nyilatkozat hadjáratban 
j megszólaltak Vasile Sassá fölmüvelésügyi 
i miniszter és és Leon pénzügyi államtitkár is. 
; akik kijelentették, hogy a Cagero-ügy tisztán 
I bűnügyi jeliegti, nincs semmi összeköttetésben 
j az ország kereskedelmi rendszerével, sem a 
j devizákkal, sem pedig a kormány nemzeí- 
i gazdasági politikájával. Miután pusztán csak 

bűnügyről van szó, megoldása is az igaz­
ságügyi fórumokhoz tartozik, amelyekhez % 
Banca Na^'onala a kormánnyal teljes egyet­
értésben fordult.
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Grosz Jenő ügyvédje leleplezéssel 
fenyeget&tic ; >

Bucuresti, január 22. A Tempo szerint 
Grosz egyik ügyvédje szenzációs leleplezé­
sekkel fenyegetőzik arra az esetre, ha Goszt 
Romániába hozzák. A lap úgy értesült, hogy 
a Banca Nationals rendőrsége olyan iratok 
birtokában van, amelyek súlyos vádak eme­
lésére fognak szolgálni.

««QaeeaBseeKSMaMlEI*

Egy nagyszálló lakója

A kiadatási eljárásban mutatkozó bajok 
jele az is. hogy Grosz Jenőt az osztrák ha­
tóságok nem tartóztatták le. Az e ső hírek 
szerint Greszt a Landesgericht-fogházba szái- 
Tották, ezzel szemben a valóság az, hogy 
•»rósz majdnem teljes szabadságnak örvend 
és Bécs egyik legelőkelőbb hoteljében,

a nemzetközi Bristol szállodában lakik, 
titkos rendőri felügyelőt alatt.

Még nem ült el Bucuresti ben annak a szen­
zációnak a hatása,, amelyet a Lup*a robban- 
ett ki és ped:g, hogy a Porunca Vremii a 

legvéresebb szájú antiszemita hecclap, há­
remszázezer Írj erejé'g megzsaro’ta Grosz 
Jenő1. A Lunta er:e vonatkozólag eredeti 
fassimléket közölt, többek között a 300 ezer 
tejes nyugtát is, amelyet Ilié Radulescu, a 
lap főszerkesztője irt alá.

A v'zsgálóbiró Grosz ' etartóz latott alkal­
mazottainak magánvagyonát is vizsgálat alá 
ve‘te. Megáll:pi‘ást nyert, hogy Niedsrhofer 
cégjezyzőnek, Grosz jobbkezének hárommil­
lió lej értékű bé’háza van Bucurestiben. 
Ugyancsak értékes bérházat ép-'tet~ magá- 
osk Deneiu, a jegybank letartózta ásban le­
vő tisztviselője Is.

A volt bankkormányző nyilatkozik

Azok a poii't'kucok és közgazdasági szemé­
lyiségek, amiket a Cagero-panamával kapcso­
latba hoztak, lapnyilatkozarokban igyekeznek 
tisztára mosni magúkat az . llerük emelt vá- 
dakka" szemben. Grigc.c Dimitrcseu, a Nem 
zUl Bank volt kormányzója, a V romihoz, a 
liberél’s párt híva alós lapjához intézett le­
velet, amelyben tiltakozik az el'ene emelt vá­
dat: ellen. ,

_ „Ez már a második aikaío-n a Vas lescu- 
Nacht Szélhámosság ó a, hogy nrnden iga- 
zolba‘ó gvanu ré'kül az ügybe bekevernek, 
Nylivánva’óan m‘gvörténbetik egv magas ál­
lami tisztviselővel, hogy hfvatása gyakorlása 
közben h’há* követ e. hanyagság, vagy jó­
hiszeműségének meg év.vziése m:a't.. Eb* 
bee az esetben, még akkor is, hogy ha ártat 
’2n, a tisztviselőnek viselnie kell hibája kö- 
v:,fkezménye't. Nem vagyok ezek közé sorol- 
ha‘ó. Nem követtem el hanyagsága*, nem biz­
tosi'o‘tam senk’nek előnyöket és nem apro- 
báltam a Vas'lescu—Nacht-féle kérvények 
közül egyet sem. Ellenkezőleg, az én határo­
zatni sokkal körülhatárol'abbak és elöre- 
Tá‘óbbak voltak ebben az esetben, mint a 
*őbbT hason1 ó kérésekkel szemben, éppen 
azért, hogy a Banca Nationalanak minden 
kockázatát és a félremagyarázásokat elke­
rülje.

Az abesszlnek feltartóztatták 
Grazzianl tábornok 

offenziváját
Grazzianl ul offeraivára készei, A «frei fronton 

meg mindig szélcsend »an
Addis.Abeba, január 22. (Rador). Gras-

ziani tábornok offenziváját az abesszin css.- 
patok megái itották. Mégis kisebb őrjárat- 
csatározásokat jelentenek Deszta herceg 
visszavonuló hátvédei és az olaszok előőrsei 
között. Deszta herceg csapatai megerősítései- 

: két kaptak, amelyek számát 30.000 emberre 
becsülik. Attól tartanak viszont, hogy Graz- 
ziani, aki igyekezni fog minden lehetőséget 
kihasználni, az abesszin lakosság lelkiállapo­
tára való tekintettel, újabb offenzívat fog 
indítani. Ebben az esetben az újabb mozgó­
sítás alkalmával bevonult csapatokat el kel­
lene osztani Esztat rasz és Nashibu herceg

seregei között, mert az utóbbinak rendkívül 
fontos pozíciót kell tartania. Deszta herceg 
veresége folytán a levert sereg igen sok har­
cosa engedélyt kért, hogy hazamehessen 
családja meglátogatására. Ezeket másokkal 
keli helyettesíteni. A tigrei fronton az olasz 
és abesszin csapatok között az érintkezés 
fennáll, de harcok nem adódnak.
• Addis abebai jelentés szerint az abesszin 
csapatok tegnap állítólag még három olasz 
repülőgépet lőttek le. A háború kezdete óta 
eddig 13 olasz gépet tettek ártalmatlanná az 
abesszinek. j

Mb, csütörtökön az Ujságiróklubban

Körösi Sárika
é$ Baittbő Löd

koncertje

Három akasztás volt szerdán 
reggel Budapesten

Kivégezték s siabatiségtéri három bankrablót. Megrendítő jelenetek 
közepette ment vegbe a kivégzés

Budapest, január 22. Kedd reggel meg­
érkezett a budapesti büntetőtörvényszékre 
a legfelsőbb döntés, amely a halálraítélt 
szabadságtéri banditák sorsáról rendelke­
zett. Az iratok beérkezte után dr. Gadó 
István, a büntetőtervényszék enlöke intéz­
kedett, hogy délelőtt tiz órára állítsák elő 
a három elitéltet: Tari Nándort, Radovics 
Lászlót és Szepesi Lászlót, hogy kihirdes­
se előttük a jogerős halálos ítéletet és az 
államfő kegyelmi döntését. A döntést meg 
lepetésszerüen zárt tárgyaláson hirdették 
ki.

Körülbelül húsz percig tartott a zárt 
tárgyalás, aztán újból feltárult a tárgya­
lóterem ajtaja és pirosra gyulladt arccal

fari Nándor lépett ki elsőnek fegyőrei 
! «cözött. Megfagyott mosoly ült az arcán. 

Azután halottsápadtan, ingadozó léptek­
kel Szepesi László jött ki. Végül Radovics 
László, aki gúnyosan elhúzta a száját, mi­
kor látta, hogy kiváncsi embertömeg áll a 
folyosón és nézi elvonulásukat.

A fegyőrök a büntetőtörvényszék hátsó 
lépcsőházán kisérték le a fogházba a há­
rom halálraítélt banditát. Körülbelül tiz 
percig tartózkodtak odalenn a fogházban, 
aztán hatalmas rabszállitó automobil állott 
meg a fogház Koháry-uccai kapuja előtt 
és az autó visszavitte az elítélteket a gyűj­
tői ogházba.

A sajtó utólag sem kapott engedélyt an-
„-4

KER3EN MINDENÜTT ADY»h

; naiv közlésére, hogy mi történt a zárt tár­
gyaláson, elutasitották-e az elitéltek ke­
gyelmi kérvényeit, vagy megkegyelmeztek 
nekik. Azokból az előkészületekből azon­
ban, amelyek a törvényszék első emeletén 
Fazekas Gáza törvényszéki főigazgató szo­
bájában és előszobájában történtek, köny- 

í nyer. meglehetett tudni, hogy szerdán reg- 
I gél mind a három elitéltet ki végzik a 
[ gyűjtőiogházban. A főigazgatónál megje- 
: }ent délelőtt tiz óra után Bogár János ai- 

lami ítéletvégrehajtó segédeivel: Balázs 
Pállal és Rácz Jánossal. Rövid ideig tar­
tózkodtak a főigazgatónál, aztán a gyü> 

i tőfogházba mentek és hozzákezdtek három 
j bitófa ácsolásához.
1 A tárgyalás után a három halálraité!- 
I tét a gyüjtőfogház egy-egy földszinti cei- 
\ Iájában helyezték el: a siralomházban,
I Ma szerdán reggel 8 órakor a Maglód!
: ut gjdijtőfogházának udvarán végrehajtót- 
: ták a kivégzést. A bíróság tagjai és az 

ügyész 8 óra előtt pár perccel jelentek 
meg az udvaron, ahol már ekkorra előál­
lították a három halálraítéltet. Az elnök 
felolvasta a halálos ítéletet és kiadta a 
parancsot Bogár hóhérnak az ítélet vég­
rehajtására. Először Radovicsot végezték 
ki. A fiatal bankrabló visszautasította a 
papi segédletet és emelt fővel lépett az 
akasztófa alá. Mindvégig cinikusan visel­
kedett, még akkor sem vesztette el nyu­
galmát amikor két hóhérlegény megra­
gadta, hátrakötözték a kezét és nyakába 
akasztották a hurkot. Ekkor kirúgták aló­
la a zsámolyt, az orvosok 13 perc múlva 
állapították meg a halál beálltát. Radovics 
holttestét egy spanyolfallal takarták el a 
hóhérok, azután Szepesi Nándor követke- 
kezett. Előtte katolikus pap haladt, az el­
ítélten fekete csikós ruha volt. Az akaSfe- 
tófa alatt letérpedelt és hangosan imádko­
zott: „Édes jó istenem segíts meg engem.“ 
Az mádkozást az ítélet végrehajtásáig 
folytatta. Tiz perc alatt ő is kiszenvedett.

Tari Nándor sötétkék ruhában, katoná­
san jelentkezett, amikor az elnök előszó- 
litotta. Egész idő alatt a pap kezében lévő 
feszületet csókolta és igy imádkozott: 
„Uram, Jézusom, a te kezedbe ajánlom lel­
kem. Uram, Jézusom, segíts meg engem.“ 
Az orvosok 9 perccel az Ítélet végrehajtá­
sa után állapították meg a bekövetkezett 
halált. Pontosan fél 9 órakor Bogár állami 
ítéletvégrehajtó jelentette az elnöknek, 
hogy kötelességét elvégezte. Ezután a bí­
róság tagjai és a hatósági közegek eltá­
voztak a gyüjtőfogház udvaráról, ahová a 
nagyközönséget nem engedték be, csakis 
az újságírókat
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Gazdasági hetiszemle
Bánsági levét

Timisoara, január 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Úgy hallatszik: a kormány igen rossznéven 
veszi, hogy a gyárosok a most újonnan meg­
ejtett kalkulációk eredményeként — termé­
szetesen. beleszámították a 12 százalékos 
importtaxát, az uj vámilletékeket és az „egé­
szen" uj középérték táblázatot is — az uj 
áruknál immár 15 százalékos felárat fognak 
számítani. A kormány illetékes szervei 
ugyanis attól tartanak, hogy a d.águlás kö­
vetkeztében az ország lakossága tartózkodni 
fog a vásárlásoktól és igy az állami illetékek 
nem emelkednek majd — mint ahogy a kor­
mány remélte —, hanem csökkenni fognak. 
Mindenesetre csodálatos, hogy a kormány 
mértékadó tényezői csak most vonják le az 
illetékek emelésének konzekvenciáját, illető­
leg ezúttal is arra gondolnak: amennyiben a 
gyárosokat „szép szóval" nem lehet majd el­
téríteni a kontemplált áremelésektől, a reni­
tenseket „büntető-kategóriába" sorozzák és 
adott esetben még a nyersanyag-kontiágenst 
ia megtagadják tő.ük. Hogy ebből aztán mi 
tesz, hány gyár fog leállani —- nem tudjuk. 
De majd meglátjuk és a konzekvenciákat 
valószínűleg saját bőrünkön fogjuk érezni!...

Uj exporí-lmpöri problémák
A Bánság gazdasági életét az elmúlt hét 

folyamán igen kínos meglepetés érte. Ezt a 
meglepetést ezutta; a változatosság kedvéért 
a devizahivatal szolgáltatta. Egykét hónap­
pal ezelőtt, még a kereskedelmi miniszter rá­
beszélte az o.szág számottevő vállalatainak 
vezetőit, hogy a lehetőségek keretein belül 
igyekezzenek & külföldön hosszúlejáratú áru­
hitelt szerezni. Ezt a miniszteri felhívást 
különösen a bánsági gazdasági körökben 
-szívlelték meg és az itteni cégek ennek meg­
felelően ilyenértelmü konvenciókat is kötöt­
tek a külföldi házakkal.

Villámcsapásként érte az elmondottak 
alapján az ország vállalatait a devizahivatal 
legutóbbi ülésének döntése, meiy szerint eze­
ket a hosszúlejáratú hiteleket felül akarja 
vizsgálni és a vizsgálat eredményétől teszi 
függővé, melyeket fogja érvényben hagyni és 
melyeket törölni. A devizahivatal szerint 
ugyanis i'.yen hosszúlejáratú' hiteleken ke­

resztül egyes cégek kerülő utón idegen valu­
tákat juttatnak ki az országból tartozásaik 
törlesztésére és ezáltal rontják a román 
valutát.

Még egy másik elvijelentöségü döntést is ! 
hozott a devizahivatal. Eszerint a jövőben 
visszautasítják azokat a kontingens kérvé­
nyeket, melyek egy és ugyanazon időben az 
áru fedezésére szükséges devizát nem kérel­
mezik. Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy 
egyes cégek arra való hivatkozással, hogy 
régi külföldi követeléseik vannak, csak áru- i 
behozatali engedélyt kértek, a devizáról pe­
dig lemondtak. A devizahivatal szerint a leg­
több esetben a cégeknek nem voltak külföldi j 
követeléseik és a rendelt és kapott árut a j 
feketetőzsdén szerzett devizákkal fedez- f 
fék le. í

A december elsején életbeléptetett uj küt- j 
kereskedelmi rendszer már megérlelte a í 
maga sanyarú gyümölcsét. Mint ismeretes, 
az uj rezsim inaugurálása eött arról volt 
szó, hogy szabaddá teszik a devizák adás­
vételét és ennek megfelelően a kormány is 
felmondta a legtöbb állammal fennálló ke- = 
* eskedelmi szerződést. Hiszen ha ténylegesen ? 
szabaddá tették volna a devizák adás-véte- I 
let, uj helyzet előtt állottunk volna és a régi j 
szerződések is érvényüket veszítették volna. { 
A devizákat azonban nem tették szabaddá - 
és igy a régi szerződések felmondása révén 
a helyzet az egész vonalon komplikálódott.

Az elmondottak alapján nem lesz teljesen 
érdektelen, ha rámutatunk arra a körülmény­
re, hogy

Románia ugyan óriási kvantamu árut 
exportál, de pénzéhez nem tud hozzájutni, 
így a múlt év október Sl-i kimutatás 
szerint Romániának 6400 millió lejnyi j

követelése van, !
de a pénzt nem lehet az országba. hozni. - 
Hozzávetőleges megal apítások szerint ebből j
az összegből a múlt év végéig befolyt ugyan 
2.5 milliárd lej, de 4.5 milliárddal most is > 
az ég és föld között lebegünk. Országonként 
egyébként Ausztria 760, Németország 630, 
Magyarország 620, Olaszország 490, Anglia 
300, Cseho szág 230, Görögország 200, Fran­
ciaország 170, Egyiptom ISO és más államok 
együtt 445 millió lejjel tartoznak. -

Mit jelent ez a gyakorlatban: az exportő­
rök utolsó bániukat invesztálják a külföldi 
üzletekbe, ezzel szemben a fennálló külkeres­
kedelmi mdszer olyan szerencsétlenül „pros­
perál", hogy az export ellené, tekéhez még 

j áldozatok árán sem lehet hozzájutni.
■ ... «V

$ Bankélet — és az exportgarancia 
f kérdése
i A kis- és középbankok Bucurestiben meg- 
? tartott országos kongresszusával kapcsolat- 
i ban az egyik bánsági pénzintézet vezetője a 
l következőket mondotta:
\ — A kongresszus a többnapi tárgyalás
l eredményeként arra a konklúzióra jutott, 
i hogy mindaddig míg a Banca Naticnala 
I hosszúlejáratú hitel révén nem eszkomptálja 
i a bankoknál elfekvő konverziós váltókat és 
\ ennek eredményeként a bankok is nyomban 
, nem kezdik meg az úgynevezett befagyott 
• betétek zavartalan fizetését — szó sem lehet 

<i a normális hitelélet visszaállitásáról. Ezért 
f a kongresszus olyan i:ányu határozatot ho- 
'■ zott, hogy a Banca Nationala által nyújtandó 
i hosszúlejáratú hitel érdekében megfelelő or- 
i sságos akciót indít.3
I — A kongresszus egyébként ebben az 
; eszmekörben példákat sorakoztatott fel an- 
1 nak bizonyítására, hogy milyen egészségtelen 

az ország mai pénzügyi organizmusa. Az 
egyes felszólalók szerint a mai nagyméretű 
építkezés éppen abból ered, hogy azok, akik­
nek pénzük van, nem tudják mi lesz holnap 
és ezért a pénzt „átmentik“ házakba és in­
gatlanokba. De természetesen közben nem 
gondolnak arra, hogy a nagyarányú építke­
zés a házak értékét minimumra csökkenti 
és az építkezésekbe invesztált tőkék végered­
ményben nem járulnak hozzá az ország ipa- 

' rának és kereskedelmének fellendítéséhez. 
i Mint emlékezetes, e rovat keretében mi is 

többször foglalkoztunk a bankok export-zsíró 
jogával. Annak ellenére, hogy a Banca Na­
tionala immár megejtette a kontrolit — 
egyes számottevő bankok mind a mai napig 
nem kapták vissza a zsíróra vonatkozó en­
gedélyüket .A Banca Nationala az érdekel­
tek informálására az elmúlt napokban közzé­
tette a zsiráiásra jogosító bankok névsorát, 
melyeket az alábbiakban mi is publikálunk. 
Eszerint: a Banca Anglo Csehoslovaca si de 
Credit din Praga, a Banca Comerciala Ro­
mána, a Banca Comerciala Italianá si Ro­
mána, a Banca de Credit Román, a Bank of 
Roumania L_td, a Banca Romäneascä, a 
Banca Urbaná, a Sicietate Bancará Romána, 
a Banca Cerealisíilor, a Banca Chzissovelőn! 
tehát mind bucuresti intézetek, továbbá: 
a Cassa Centrala de Pástrare Brasovból, a 
Banca Basarabiei Chisineuból, a Banca Cent- 
ralá pt. Industrie si Corner^ Clujról, a Cassa 
Gene:alá de Economii és a Banca Albina Si- 
biuből és végül a Banca Timisoarei si Soc. 
Com. Timiscaráről.

A lanyhuló gabonapiac hírei
Függetlenül at tó1, hogy az ország belső 

adottságai már elővehettek a lanyhuló ten­
dencia árnyékát, kétségtelen, hogy a Ma­
gyarország és Ausztria felé váratlanul leál­
lított gabonaexport is nagyban hozzájárult 
az árak érzékeny lemorzsolódásához. Min­
denese, re, ma már a kormány is meggyő­
ződhetett arról, hogy rossz és elhibázott po­
litikának bizonyult máról-holnapra és hóna­
pok alatt perfektuált ügyleteket egyszerű 
rende'ettel derékbatömi. Megrakott sleppek 
és vagonok vesztegelnek az állomásokon, ille­
tőleg a kikö'őkben és a Banca Nat onaía le­
tiltó intézkedése folytán nem lehet az árut, 
az eladott árut rende'tét ési helyére szálltán!

A kormány, illetőleg a Banca Nationala ra­
gaszkodik ahhoz, hogy Magyaor szág és 
Ausztria az importált tengeriért nemes valu­
tával fizessen. A Nemzeti Banknak — állí­
tólag — tudomására jutott, hogy Magyar- 
ország és Ausztr a nem a maga számára 
vásárolja össze a román gabonát, de fő eg 
a tengerit, hanem ezt továbbadja s az áruért 
nemes valutát kap. Ugymondják: hogy az 
említett két ország közvetlenül Olaszország­
nak továbbítja a román tengerit. Lehet, hogy 
így van, de ez a körülmény még nem szol- 
tathat okot arra, hogy ezen a letiltáson — 
melynek éle vo taképpen Olaszország ellen 
irányul — a román export kereskedelem tel­
jesen elvérezzék.

Nyilvánvaló, hogy az előbb vázolt helyzet

s erősen befolyásolta a román gabonapiacot.
’ Szerencsére egyelőre nem lépett fái nagyoöb- 
i méretű kínálat., ami különben a mai feszült 
\ iatmoszférában könnyen katasztrófához vezéi> 
I hetne. Ide tartozik különben annak megál- 
j lapiíása is, hogy a imár említett búza és liszt 
i 'prémium Pszállítása is érezhetően befolyásol- 
\ ja a, további áraikul ásókat.

* Sze.körökben az elmond tftstak után már 
\ nem igen bíznak a búza árának további 

emelkedésében.

[ #öt: üzleti szempontból nagyon meg volnának 
j elégedve, ha a búza e» már egyszer elért 500 
f lejes nívót megtartaná. Ezzel szemben a ten- 
I gerl árának szllárdulásában a mai tendencia 
I ellenére is bíznak,
I
3 A gabonaárak egyébkén; a következők: 
í bánsági búza 490, illetőleg toron'áli 495—
I 500 lej között váltakozik. A tengeri 305—
3 310, iletőleg a regáti árut 260 lejjel is kin ál - 
I ják. A többi gabonafélék árai: zab 360, ta- 
\ karmányárpa 320, tavaszi árpa 330, tökmag 
l 730, napraforgómag 500, továbbá lucerna 3090 
i és lóhere 3300 lej mázsánként.

I A lisztpiacon az árak alig változtak. A 
I. malmok egyébként még mindig nem eszkö- 
i zölnek búzavásárlásokat, mivei az árak esé­

sétől tartanak. Az árak a következők: nul­
lás liszt k smalmi 970, illetőleg nagyra almi 
990, továbbá 4-es 890 910, 5-ös 850—860, 
6-os 800—810, továbbá 30/70-es beosztású
915—935. 50/50-es 930—950. valamint korpa 
315—320 zsákkal együtt.

I A román fapiac exportlehetőségei
>
< Már megemlékeztünk arról, hogy a román 
i fatermriés csak külföldi relációkban találja 
\ meg számítását, míg a belföldi fae'adás 

nem konveniál. Különben is az idei téli sze­
zon még a legminimál'sabb várakozásokat 
sem teljesítette. Ilyenformán a faüzlet szem­
pontjából az egész országot és igy a Bánsá- 

■ got is csak a külföldi elhelyezési lehetőségek 
t- érdekük. 1i '
f A faexportőrök országos szövetségének 

bánsági kirendeltsége érdekes kimutatást ál­
lított össze az elmúlt esztendő 10 hónapjának 
fakiviteléről. Eszerint az említett idő alatt 
összesen 694,483 tonát szállítottak ki az or­
szágból 1 milliárd 92 millió 100 ezer lej ér­
tékben, amivel szemben az 1934-es esztendő 

' első 10 hónapjának kivite'e 691,462 tonnára 
rúgott 1 milliárd 110 millió 200 ezer lej ér- j 
tékben. j

' ! 
!' Igen érdekes megállapítani, hogy 1934-ben j 

kvantitative ugyan kevesebbet szállítót:unk 
3019 tonnával, mint 1935-ben, de az aze’őtt 
való évben mégis 18 millió 200 ezer lejjel i 

, többet inkasszáltunk külföldi vevőinktől.
i j

Sfagnáció a fextiipiacon
j j
! A kormány mel'ett működő legfelsőbb gaz- I 

dasági tanács legutóbb megtartott ülésén
kénytelen-kelletlen elkönyvelte, hogy a pa­
rasztárunak szám tó fonal körül á landóan 
bajok vannak, amenyiben a mai magas árak , 
mellett a földműves társadalom nem képes : 
beszerezni áruszükségletét. A bizottság, ille­
tőleg a tanács a szomorú tény megái apitásán 
túl, sajnos, nem jutott. Nem is juthatott, hi- \ 
szén a drágulás közvetlen oka abban rejlik, 
hogy erre az árura is kivetették a december 
hónap folyamán életbeléptetett uj illetékeket. ‘ 
Úgy tudják szakkörökben, hogy a legfelsőbb 

; gazdasági tanács uj javaslatokkal fog elö- 
í illant a szóbarforgő árura kivétet; illetékek 
' redukálása céljából. ;

I

Miért Makksbi ?
Irta: Dr Jakabovitz I., 

a Makkabi Világszervezet főtitkára

A textilb: ans ban egyébként szé'csend ural­
kodik. A téliáru — tél hiányában — nem 
fogy. Ezért minden üzleti kombináció a 
tavaszi árura koncentrálódik. A gyárosok 
és a kereskedők agyaránt nagy reményekkel 
tekintenek a tavaszi évad elé és valóban szo­
morú, nagyon szomorú volna, ha a tavaszi 
szezon sem váltaná be a hozzáfűzött remé­
nyeket.

Gazdasági hírek
j A timisoarai Láncgyár Rt. a mai köve+ei- 
: menyeknek megfelelően ki fogja bővíteni üze­

mét. Ebben az irányban az igazgatóság már 
meg is tette a szükséges lépéseket, amennyi- 
Den Ausztriából számos uj modem gépet ho­
zatnak és ezzel egyrészt az üzem kapacitá­
sát emelik, másrészt pedig uj termékeket 
fognak előállítani.

Borkiállítás Timisoarai^ Mint már megír­
tuk, a bánsági Mezőgazdasági Kamara kez­
deményezésére, az itteni szőlőgazdák bor- 
kiál itást rendeztek a volt Ferdinand-kávé- 
ház összes. hely ségeiben. A kiállítást hiva­
talosan Sabin Mthai, a kamara elnöke nyitot­
ta meg, aki ezúttal bejelentette, hogy 180 kü­
lönböző fajtájú bánsági bort állítottak ki. 
A földmüve ésügyi minisz' eriumot a borkiál­
lításon — melyen számos d'jat osztottak ki — 
Radu Ciurecu mérnök képviselte. (f. m.>

Miért Makkabi? Ezt kérdik mindunta­
lan, mert mozgalmunkat sablonos sport- 
mozgalomnak tekintik, anélkül, hogy lg. 
mernék annak igazi, makkabista célkitű­
zéseit, amint azok az évek folyamán kikris­
tályosodtak. Erre a kérdésre azzal kell vá­
laszoljunk, hogy a Makkabi két kardiná­
lis kérdést kíván a gyakorlatban megvaló­
sítani: a zsidó ifjúság és nép méltó kép­
viseletét a sportmegnyilatkozásokon és az 
uj zsidó típus megteremtését.

Hogy napjainkban a sport meghatározó 
szerepet játszik ez fölöttébb ismert tény. 
Egy országot, vagy népet ma már nemcsak 
irodalmi, művészeti, vagy építészeti reme­
kei után ítélik meg, hanem tekintetbe ve­
szik az olimpiai fórumok -előtt elért sport- 
tevékenységét is. Tény, hogy a zsidók ki­
magasló sporttevékenységet tudnak múlt­
jukban kimutatni. Ezek a sikerek azonban 
azon népek számlájára lettek könyvelve, 
amelyeknek képviseletében ezeket elérték, 
de semmiesetre ezek nem számítottak zsi­
dó teljesítményeknek.

Ezért menüt fel annak gondolata, hogy I 
a zsidó sportolókat egy táborban tömörít- i 
ve kell a világ színe előtt szerepeltetni, 
hogy elért eredményeik propagandiv jelen- 
tősége révén a zsidóságnak becsüiést és 
tekintélyt szerezzenek. A zsidó színek tu­
datos szerepeltetése a zsidó lélekhez való 
felhívást jelent. A zsidó lélek felemelésé­
nek ebben a céltudatos tevékenységében -a 
jelenen kívül benne van a jövő is, a jövő, 
amely zsidó életünkben igen fontos szere­
pet játszik. Az uj zsidó típus megterem­
tésének tudatában foglalkozunk a zsidó if­
júsággal, amely tudjon zsidóságáért élni, 
de meghalni is. Ez az igazi célja a mi
sporttevékenységünknek.

{ Munkásságunk azonban nem csupán 
I sporttevékenységben merül ki. Első Ízben 
> a zsidóság kétezeréves történelmében, a 

Makkabi Világszervezet a fizikai nevelést 
egybekapcsolta a szellemi neveléssel. En­
nek a ténynek felismerése igen fontos. A 

l zsidó nép nélkülözi kollektivitásának szer- 
í vezetét. Be akarjuk tölteni ezt az űrt. Ép- 
I pen ezért sport- és szellemi-nevelést adó 
; tevékenységünk kiterjed a zsidó ifjúság 
; fegyelemre való nevelésére, valamint a 
zsidó kollektivitás szükségessége és meg­
teremtése ismereteinek és törvényeinek 
elsajátítására.

; A Makkabi, midőn megkezdte a Zsidó 
Nemzeti Alapok irányítóival való együtt­
működését, megteremtette a lehetőségéi 

í tsgjainak Palesztinában való letelepedésé­
re, ami a nevelés szempontjából óriási je- 

. lentőségü.
A Makkabi Világszervezet minden ere­

jével azon igyekszik, hogy a kereteibe tar­
tozó zsidó ifjúságot egészségtelen f-oglal- 

I kozási felkészültségében átretegezze. Ez- 
; ért tagjait az ipar és mezőgazdaság felé 
! irányítja.
I A Makkabi cionista intézmény, de min-
• den politikai befolyástól mentes. Ideálja 
í az achdut, illetve az egység. A Makkabi

a Cionista 'Világszervezetben dúló paripa- 
litikai ellentéteket nemzeti szerencsétlen- 

l ségnek tartja. A zsidó népnél sokkal erő- 
I sebb népek vesztek el a belső politikai 
j harcok miatt. Ezért a mi jeszavunk: kons- 
l truktiv munka, minden politikai szempont 
i nélkül. Pártok közötti harcok révén nem 
\ tehet Palesztinát felépíteni, ezek a harcok 

egyetlen halucnak sem adnak munkalehe- 
, tőséget.i r. .
j Fizikailag és szellemileg szabad ember- 
I típust akarunk; szabad zsidó parasztot a 
j nemzeti földön; szabad munkást a zsidó
• nemzeti szákszervezetben.
I A Makkabi Világszervezet ma a zsidó
ifjúság egyetlen mozgalma, amely a teo­
retikus programokra való tekintet nélküi 
az általános zsidó kollektivitásért harcol 

í A jövő a mienk!
Ezért: Makkabi.

’ I J Kelet paieszttnai vezérképviselőji 
hirdetési ügyekben Kari F.ttlinger h rdőlési 
iroda Tel-Avív 17, Nachlat Benjamin Sh. 
Corner R&mbazn S*r. P. O. B. 911. Te! 1344.
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Jachlat Benjámin 3«- 
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A ciklonok és a IVLonsun 
nagy tengeri csatája meleg 
időjárást zúdított Európára

Dr. Szász Ferene nyilatkozata a meleg télről. Még leket
hideg telünk az idén

Otaj, január 22. (Az Uj Kelet tud.) Az 
ifiéi tél nagy meglepetéssel szolgált Középi 
Surópában. A sz-ezónkereskedelem. mely be­
rendezkedett a téli cikkekre, a termelés és 
fogyasztás nagy aparátusai egyelőre komoly 
veszteségekkel számolnak, mert 1935—36. 
van egyelőre egyáltalában nincs tél. A 
arkasorditó hidegről ábrándozó fakereskedő, # 

* melegruhákat raktárában felhalmozó tex- | 
-les hiába várja a vevőt: november óta nap- í 
sites es idő és meleg, tavaszi esők váltogat- I 
fák egymást. A gazdasági életbe pangást, a | 
tudományos világba nagy mozgást hozott | 
magával a fura tél. mely alighanem éppen > 
o yan emlékezetes dátum marad a meteovo- j 
‘ jgia történetében, mint azok a nagy nyári \ 
ridegek és téli melegek, amelyeket a jelen. » 
»égi téllel kapcsolatban szoktak ismertetni a I 
meteorológiai jelentések. 1

Romániában ma Constantától Oradeáig \ 
-tgyformán meleg időjárás honol. Az uccákon \ 
esemyős és tavaszi felöltős emberek járkál­
ok, a folyókat nem jégkéreg borítja, hanem 
meg duzzadásuk következtében az országot
irvizveszedelem fenyegeti.

Lesz-e még tél Romániában ? Ezt a kér­
dést tettük fel dr Szász Ferencnek, a neves 
huji terraészettudósnar, aki az alábibakban 
' ajékoztatott bennünket az idei időjárás 
okairól:

gi időjáárás kétségtelenül nem okozott any- 
nyi kárt, mint például 1934 év decembere, 
amikor a meleg időjárás megduzzasztotta 
a gyümölcsfák rügyeit, melyek aztán a ja­
nuári fagyban elpusztultak. Az idén még 
álta ánosságban nem okozott nagyobb káro­
kat az enyhe tél. Miután pedig már megtör­

tént, hogy dujon februárban vagy már- 
I ciusban volt a legerősebb tél, nem lehet tud- 
i ni, hogy nem lesz-e februárban kemény te­
li lünk, mely műiden előzetes prognózist romba- 
; döntene.
I A történelmi példák
í — Annyi bizonyos, hogy a meteorológia
1 története ennél sokkal melegebb teleket is is- 
jj mer. 1172-ben például januárban európaszerte 
< kiviiágoztak a gyümölcsfák. 1421-ben olyan 
? me eg volt, hogy áprilisban beérett a cse- 
5 resznye és májusban szüreteltek. 1583-ban 
í husvétkor már arattak. 1866-ban volt még 
■ nagyon meleg tél és 1914—15-ben, a bábom 

alatt, sok helyütt egész télen köpenyeg nél­
kül gyakorlatoztak a katonák. Annyi bizo- 

/nyos, hogy azóta ilyen könyü télre nem em­
lékezünk Európában.

* Ezzel beszélgetésünk véget is ér. Az uc- 
cán csöndes, meleg tavaszi eső fogad. (b.)

I

Külföldi német hang 
a hitlerizmus ellen

A harmadik; birodalom fajpotitikéfa megbénítja a külföldön élő 
németek kisebbségi harcai

Bécs, január 22. Dr. Paul Schimann, a junk mi kisebbségi képviselők a kisebbsé- 
VEinicii nemet kisebbsesr ismert, renrezen- 5 incroínivf óp o7QhpHQóo,Qórf >10 nq_litvániai német kisebbség ismert reprezen­

tánsa cikket közöl a „Neue Wiener Tag- 
] blatt“ legutóbbi számában „A német ki- 
i eebbségek sorsa“ cimmel, melyben rámu- 
* tat azokra a nagy károkra, amiket a hit- 
; lerizmus okoz a külföldi németeknek.
I — A német államokon kívül élő néme- 
I tek helyzete — írja dr. Schiemann — ko- 

Eg> helyütt nagy hideg, másutt . moly fordulatot vett az utolsó három esz­
tendőben. Már 1932-ben rámutattam, min­
den szépítés nélkül, a helyzet fenyegető 
voltára, mondván: „Az a gondolat, hogy 
minden államban csak a népiség fajtiszta 
képviselői bírnak korlátlan állampolgári 
joggal, nemzeti axióma lett. A népeszme 
és az állami eszme összekeverése lett álta­
lában a nemzeti gondolat tulajdonképpeni 
lényege és tartalma. Ám hogyan harcol-

nagy meleg 
— A középeurópai időjárás mindig szeszé­

lyes — mondotta dr Szász Ferenc —, tehát 
meddő minden oyan szándék, mely messzebb, 
menő jóslatokat kivan a meteorológusoktól. 
A természetnek harmóniára való törekvése 
határozza meg az egyes világrészek pillanat­
nyi időjárását. Ha például valahol, a föld 
valame.y részén hatvan napig esik és erős 
meleg van, a föld másik pontján ugyanennyi
ideig erős hidegnek kell lennie. A jelenlegi 
enyhe telet is ezek a kiegyensulyozódásia 
törekvő természeti erők határozzák meg. Is­
meretes, hogy most Amerikában rendkívül 
erős a tél és Szibériából is 60 fokos hideget 
. e.entenek. Hogy az időjárás kiegyensúlyozá­
sról gondoskodjanak, az atmoszféra pára- 
tartalmát szabályozó tengeri szelek Közén. 
Európában teremtettek tél helyett nyarat.

A nagy tengeri ütközet 
Tudni kell, hogy az európai időjárást 

egyfelől az ázsiai hideg szelek, elsősorban a 
»lonsiLm, másfelől az Atlanti óceánról be- 

á amlő ciklonok szabályozzák. Az Atlanti 
óceán felől már december óta a ciklonok vég­
telen sokasága rohanta meg Európát. Ter­
mészetesen ez a beáramlás nem történhetett 
meg a természeti erők nagy forradalma nél­
kül. Két elementáris erejű légáramlatnak 
kellett összecsapnia ahhoz, hogy ebből a 
gigantikus ütközetből valamely fél győztesen 
kerüljön ki és eldöntse az európai időjárás 
sorsát.

— Annak a nagy tengeri ütközetnek a 
színhelye, amely az ázsiai hideg és az óceáni 
meleg légáramlatok győzelmét eldönti, New. 
Eouland. Itt szokott összetalálkozni a rend­
szerint egyenlő erejű két ellenfél. Eridén 
valószínűleg az történt, hogy az ázsiai hideg, 
cagy légnyomásu levegőréteg, mely leszorí­
totta a páráiéit, alacsony légnyomásu levegő- 
rétegét, mely ennek a hatalmas nyomásnak 
engedve rázúdult Európára. Észak-Eurőpa és 
Ázsia mentesült ettől a párás levegőrétegtől, 
mely nálunk Erdélyben is egészen ritka ter­
mészeti tüneményeket idézett elő.

A cíuji köd
- így a nemrégiben Clujon észlelt egészen 

szokatlan köd, aminöhöz hasonlót ebben a 
városban még nem tapasztaltak, ennek a 
Páratelt ciklonnak volt a következménye. A 
páratelt levegőt a szomszédos havasokból 
hideg levegőáramlat érte, mely y találkozás 
következtében a pára kicsapódott és valósé. 
?os felhőrétegbe burkolta Clujt.

— A meteorológia tudománya —- folytatta 
érdekes előadását Szász Ferenc dr — még 
nem elég fejlett ahhoz, hogy ezeket a válto­
zásokat helytálló törvényekbe foglalja. 
Brückner német tudós vetette fel azt az 
e méletet, hogy az időjárás változásait a 
napfoltok periodikus változásával kell össze­
függésbe hozni. Ismeretes, hogy a napfoltok 
íl évenként maximális, illetve minimális vál- 
ozásoknak vannak kitéve. Ezek a kísérletek

ózonban még kezdetlegesek és ma még 
■3ak hipotézis.

Még lehet telünk!
— Hogy praktikus értelemben m'Iyen kö­

vetkezménye lesz az idei télnek, ez: éppen 
ezért nem lehet még megái apitani. Az eddi-

\ gek jogaiért és szabadságáért, ha napról- 
I napra szemünkbe vágják, hogy éppen eze-
■ két a jogokat veszi tagadásba a mi saját 
• népünknek egy állandóan növekvő tábo-
j ra?
} — Az a harc — folytatja dr. Schie­

mann — amelyet a kisebbségek vívnak, a 
I nemzeti életjog harca azon nacionalizmus, 
i vagyis azon felfogás ellen, amely az álía-
■ mot egyetlen nép uralmi területévé akar­

ja tenni. A harc az ilyen egyoldalú nacio-
j nalizmus ellen a nemzetek békés együtt- 
í működését tekinti céljának az európai ke- 
1 retekben. Ezt a célt csak akkor érhetjük 
I el, ha a nemzeti törekvések természetes 
i munkaterületükön tisztán kulturális ér- 
I dekközösségre szorítkoznak, 
í ' ■

mm
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Minden drogériában és főbb női fodrásznál kapható

Satmaron Is megalakult 
a Demokrata ügyvédek Frontja

A közgyűlés dr. Ossa Gavhit választotta a Demokrata Front elnökévé
I
; Satmar, január 22. A többi városok példa. 
I jára tegnap Satmaron is megalakult a De- 
; mokrata Ügyvédek Frontja, amelynek célja 

az ügyvédek szerzett jogainak megvédése fe­
lekezeti-e és nemzetiségre való tekintet nél- 

í kül.
I A déie;öttre hi: detett alakuló közgyűlés 
j csak a vezetőség megválasztására szoritko- 
; zott, miután a vendégszónokók délutánra je- 
I lezték érkezésüket.

Délután öt órakor impozáns számban vo.
i nultak fel a város kisebbségi és többségi 
j ügyvédei a városháza tanácstermébe. Az el- 
< nöki emelvényen az elnöklő Zaciu Felidan, 
1 két oldalán foglaltak helyet a központ ki- 
f küldöttei dr Ciaclan Virgil o: adeai és dr 
I Gherasim aradi ügyvédek. Az alsóbb emelvé*- 
I nyen az uj vezetőség két tagja dr Demian 
* Victor és dr Kiss Eíndre ültek, 
jj Zaciu elnök néhány szavas megnyitó be- 
j széde után dr Demian Victor ismerteti a 
I délelőtti közgyűlés lefolyását. A megjelentek 
í újólag egyhangúlag tudomásul veszik a ve- 
f zetőség névsorát, amely a következő: Elnök 
I ör Osan Gavril, volt prefektus, ügyvezető el.
> nők dr Zaciu Pelician, titkár dr Radu loan, 
jj pénztárnok dr Pop Virgil, intézőbizottság: 
í dr Demian Victor, dr Kiss Endre és dr Katz 
{ Izsó.
I A délelőtti közgyűlés szónokai főbb vona- 
l latban vázolják a Demokrata Front megala- 
; látásának célját: tiltalkozni azon elemek ei- 
; len, akik az egyetemi tanári székből törnek 

Románia demokráciája ellen és téves utak 
í felé vezetik az egyetemi ifjúságot.
I Délután dr Ciaclau és dr Gherasim ügy- 
' védek ismertették a kari sérelmeket és azj 

uj alakulat célját. Zaicu dr elnök először dr 
: Ciaclaut kérte fel beszéde elmondására. Dr 

Ciaclau a demokrácia előnyeit emeli ki a na­
cionalizmus hátrányaival szemben. Az ország 
elelnségei azok, akik demokrataellenes maya- 
tartásukkal a kisebbségek megsemmisítésére 
törekszenek. A túlzó nacionalizmust az a tév­

eszme hozta életre, hogy ezáltal a minimum- 
1 ra f°g- csökkenni a kisebbségek száma. A nép 
j nacionalizmusa humanitást és szeretetet 
I hil’det. A demokratizmus ennél többet is ad: 
j jogegyenlőséget mindenki részére. Néhány 
j ember a jelenlegi krízist a kisebbségek meg­

semmisítésével képzeli gyógyítani, ami téves 
felfogás és minden alapot nélkülöz. Ez csak 
gyülöletszitásra és hazug vádakra ad alapot.

' így történhetik meg, hogy ezek a demokra­
tákat kommunistáknak és szabadkőművesek­
nek nevezik.

Dr Ciaclau azt a végső következtetést 
vonja le, hogy a krízis nem lokális, har^m 
általános jelentőségű. Gyökerében csak úgy 
lehet megváltoztatni, ha a demokráciának 
szabad utat biztosítanak. A demokrácia ki­
küszöböli a gyülö.ködést s csak ezzel az esz­
mével lehet az ország boldogulását előbbre 
vinni. Románia az öröklött demokrácia je­
gyében megsemmisíti a szélsőséges megmoz­
dulásokat.

A közgyűlés figyelemmel hallgatta és be­
széde után hosszasan ünnepelte az előadót.

Utána dr Gherasim több mint egy órás be­
szédben fejtegette nézeteit. Felsorolta az 
ügyvédi kar sérelmeit és azokat az okokat, 
amelyek miatt a perek száma csökkent. így 
helytelennek tartja a perek után lerovandó 
bélyegtaxát. A krízist szerinte nem gazda. 
ságpo itikai okok hanem a jelenlegi rendszer 
idézte elő. Következtetései során arra a meg­
állapításra ujt, hogy a demokrácia rendszere 
jelenti a segítséget. Szélhámosságnak nevezi 
az ilfovi ügyvédi kamaránál történt eseméí- 
nyeket. Va'amennyi ügyvéd akadémiai vég­
zettségű, felvilágosodott ember s igy nem 
szabadna, hogy a szélsőséges eszmék úrrá 
legyenek felettük. Az ügyvédi kamarák: mél­
tóságával nem fér össze az egyoldalú nacio­
nalizmus. A mi intézményünkben nem tole­
rálható a faji kérdés, semmiféle formájában 
— fejezte be szónoklatát dr Gherasim. *

Magasszinvonalu fejtegetéseit többször

szakította félbe a hallgatóság tapsa.
Utána Zaicu Feli cián beszél. Fogadalmat 

tesz, hogy a demokrácia utján fog haladm. 
Nem fél attól, hogy a satmari ügyvédi ka­
marában a szélsőséges eszmék nyerhetnek 
tért, mert itt mindig demokratikus szellem 
uralkodott. Büszkeséggel mutatott rá arra, 
hogy a túlnyomó többség mellette van és a 
közgyűlésen való megjelenésével hitet tett a 
demokrácia mellett.

Végül felolvassa a közgyűlés határoza­
téit. amelyet a megjelentek egyhangúlag el­
fogadtak.

A határozat szövege a következő: A De­
mokratikus Ügyvédek Frontjának satmari 
csoportját megalakitottnak jelentjük Id. El­
határozzuk, hogy a demagógia és gyűlölkö­
dés programja helyett harcolni fogunk az 
Ügyvédi szakma megkönnyítése és a peres 
eljárások olcsóbbá, az igazságszolgáltatás 
demokratizálása, a bélyegi'.leték általános le­
szállítása, az állástalan ügyvédek támoga­
tása, a hátralékos adók leszállítása, az ügy­
védjelöltek és fiatal ügyvédek életlehetőségé­
nek és helyzeténeik megkönnyítése, az összes 
ügyvédek megszervezése, az ügyvédi testület 
szolidárissá tétele, a testület hagyományos 
méltóságának, rendjének és szabadságának 
megőrzése érdekében, a demokráciáért és a 
kilengések ellen.

Kijelentjük, hogy mi igazi demokraták, de 
ugyanakkor igazi hazafiak is vagyunk, mert 
az igazi nacionalizmus egyesit és nem szét­
választ. Mi vagyunk az igazi hazafiak, mert 
a nacionalizmus egységet, szabadságot, civi­
lizációt és demokráciát jelent.

A határozatok elfogadása után Zaciu Fe- 
lician indítványára üdvözlő táviratokat kül­
dött a közgyűlés dr Osan Gavril elnöknek, 
valamint Mihalache és Iunian volt mini-"te­
reknek.

--------—.............. ........

ismeretlen Nordán-levelek 
Bécs város levéltárában

l Bécs, január 22. Max Nórám, halálának 
I évfordulója alkalmából a .„Neue Welt“ d- 
j mü bécsi cionista lap ismeretlen leveleket 
l közöl Nordautól, amelyeket Jozef Frankéi 
1 fedezett fel Bécs város levéltárában. Itt 
I közöljük az egyik levelet, amelyet 1896 
} augusztus 31-én irt Párizsban Max Nor- 
i dau, Róbert Tachaunak Brünbe:
I „Igen tisztedt Uram!
I Köszönöm barátságos írását, amely egy 
$ független és energikus szellemet ismertet 
í meg velem.
I Az ön érvelése, hogy a messiási hit 
I üsztán passzív valami, nem intézhető el 
I egy kézlegyintéssel. Felvonul az egész,
«. hatalmas teológiai kérdés .„a kegyről és az 
I érdemről ‘, amelyről legalább ötvenezer 
i müvet írtak és amely évszázadokon át fő- 
I témája volt a teológiai vitáknak. A rabbi- 
I mkus irodalom legjobb tekintélyei szériát 
\ neni elegendő sóhajtva, fohászkodva ölbe- 
; tett kezekkel várni a Messiást Cselekvő 

vallásossággal kell erre méltónak lenni, 
í Végső fokon megváltó kegyből jön, ami 
i azonban előhívja: az a hármas érdeme ,,a 
I bünbánásnak, az imának és a jótékony- 
I Ságnak“: „tesuba, tefila, zedaka.“ Egy 
' ilyen tan nem hathat altatóan, sokkal in- 
; hább ösztönzően, felemelően, vagyis fen- 
í tartóan.
I A zsidók, a Shylok bosszuszüksége ma- 
I üában véve egészen uj előttem. Mint min- 
i den erősen érző ember, a zsidó is haragot 
i tartó, de a leghalkabb szívélyesség is elég 
I ahhoz,, hogy lefegyverezze és kiengesztel- 
i je. Ahol a népek barátsággal fogadták,
; °tt két—három generáció után már el is 
I veszett közöttük.

Nem szabad elfelejtenie, hogy a faji 
antiszemitizmus felfedezéséig, mely alig 
harminc éves, az egyszerű kikeresztelkedés 
elég volt ahhoz, hogy az üldözött zsidóból 
privilégizált keresztényt csináljon. Minden 
zsidónak kezében volt az eszköz, amellyel 
azonnal végetvethetett szenvedéseinek. So­
kan a legragyogóbb — meg kell gondolni 
— a legmegtévesz-tőbb sikerrel tették ezt. 
Vájjon miért nem találtak több követőre ? 
Vájjon miért választották inkább az ül­
döztetést a többi zsidók? Nem-e azért, 
mert messiási törzs-eszméjükön csüngtek ? 
Hol maradnak itt az ön eszménytelen, po­
zitív számítói? A történelem egész más­
ként mutatja nekem a zsidó arcot, mint 
ahogyan azt ön látja.

Ha nem válaszolok behatóbban érveire, 
úgy nem azért történik ez, mert azok nem 
érdemelnék meg, hanem, mert időm igen 
korlátozott.

Igaz nagyrabecsüléssel hive:
Dr. M. Nordau

L
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Dr. Oskar Neumann a zsidó 
ifjúság helyzetéről

Timisoara, január 22. A Zsidó Nemzeti 
"Alap jeruzsálemi főirodájának küldetésé­
ben Erdélybe érkezett dr. Oskar Neumann, 
cionista iró és ideológus, aki érdekes nyi­
latkozatot adott az Uj Kelet munkatársá­
nak a zsidó iparosság helyzetéről, melynek 
alapos ismerője.

Tudjuk, hogy szívügye a zsidó ifjúság, 
hogy gyermekkora óta foglalkozik annak 
problémáival és mióta végigélte saját if­
júságán keresztül a zsidó ifjúság tragikus 
galuthi helyzetét és látja reménytelen jö­
vőjét, amellett, hogy cionista szivét, ener­
giáját és figyelmét, a cionista élet min­
den megnyilatkozásának szenteli, különös 
szeretettel fordul a zsidó ifjúság felé és 
egész cionista ifjúsági hálózatot teremtett 
Csehszlovákiában.

: . Äi

jól felkészült, alaposan átrétegezett zsidó 
mezőgazdasági ifjúság jövője az egyetlen 
reménysugár a zsidó ifjúság életében.

— Alapos, szakszerűen jól berendezett, 
szakértők által vezetett hachsara-telepek- 
re van szükségünk, ahol kiképzett mező- 
gazdasági munkásokat neveljünk Erec 
Jiszraél részére, hogy ott a zsidó földbe 
gyökerezzenek be.

— Ezért vagyok nagy hive a Wizo-nak 
és az ifjúsági mozgalmaknak a cionizmus­
ban, mert a zsidó földhöz vezetik vissza a 
zsidó népet. A kibbucok sorozata, a Wizo- 
farmok élénk és beszédes bizonyítékai an­
nak, hogy a zsidó ifjúság szereti a földet, 
ragaszkodik hozzá, begyökerezik a zsidó 
föld rögébe és hihetetlen energiával na­
gyot, szépet és maradandót épit.

A KKL erdélyi 
ciója

kibbuc-ak-

— Mi a véleménye a KKL erdélyi köz­
ponti irodájának és az erdélyi zsidó ifjú­
ságnak azon közös tervéről, hogy az úgy­
nevezett kibbuc-akció beindításával na­
gyobb földterületei óhajt az erdélyi zsidó 
ifjúság letelepítésére a Keren Kajemeth 
utján szerezni ?

— Informálva vagyok a főiroda révén 
az ügyről. Természetes, hogy nagy jelen­
tőségű az ilyen akció, csak sajnálatos, 
hogy eddig olyan nagyon kevés eredmény­
nyel dolgozott az ifjúság ebben az ügy­
ben.

— Az erdélyi zsidó ifjúság jövőjéről 
van szó: földet az erdélyi zsidó ifjúság­
nak. Ez, egy mondatban a kibbuc-akció 
jelentősége. Én örömmel vállaltam azt a 
missziót, hogy egy részét ezen akciónak 
erdélyi tartózkodásom rövid három heté­
ben öt erdélyi városban és pedig, Brasov,

j Baia-Mare, Dej, Médiás és Satu-Maré he- 
I lyiségekben tovább folytassam,

\ — A timisoarai központi iroda a rövid
I rendelkezésre álló idő miatt a fenti váro- 
I sokon kívül csak Erdély nagyobb városai- 
I nak meglátogatására kért fel és pedig Ti- 
• misoara, Arad, Tärgu-Mures, Cluj, Oradea
i

amely városokban előadásokat fogok tar­
tani a zsidó közönségnek, azonban okvet­
lenül súlyt helyezek arra, hogy külön min­
denütt a Wizo-nak és az ifjúságnak is elő­
adást tarthassak.

A zsidó ifjúság igaz barátja dr. Neu­
mann, aki azért jött hozzánk, hogy segít­
sen az erdélyi zsidó ifjúságon, hogy föl­
det szerezzen a lába alá.

Erdély zsidó társadalma szeretettel fog­
ja fogadni azt, aki a gyermekein akar se­
gíteni, aki az erdélyi zsidó ifjúság átréte- 
geződését akarja munkájával előbbre vin­
ni.
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EDISON MOZGÓ MÜSOKA:
[ Két műsor. I. Premier. Ma éjaaaka rántafe 

Fősz. Be be Daniels. — n. HuBywooó: 
;• bál. Stan és Bran. Micky Maus, Lup* 

Velez. Kezdete 3, 6, 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MÜSOHA:

Csütörtökön, pénteken 3. 6 és 9 órakor dupla 
műsor: I. Mexikó virága. Spanyol tárgyi, 
szerelmi történet. Főszereplő: Doloref- 
del Rio. II. SOS jéghegy. Izgalmas drá­
ma. Főszereplők: Gustav Disel éa Ernes? 
Unet. m. Micki Ma üss éa Journal.

>WBBÍ

színház-film
ha este Az ur katonái

Az egyetlen ut a chahudut I h:m

— A zsidó ifjúság súlyos napokat élt 
át — mondotta dr. Neumann. — Az egész 
világon uralkodó ellenséges atmoszféra tu­
lajdonképpen és elsősorban a zsidó ifjúság 
ellen vonul fel. Az egyetemeken urak odó 
feszültség eredménye, hogy apránként tel­
jesen bezárul az intellektuális pálya a zsi­
dó ifjúság előtt. A gazdasági életben pe­
dig a kereskedelmi és ipari elhelyezkedés 
lehetőségét torlaszolták el a zsidó ifjúság 
elől.

— Az egyetlen ut, a chaluciut, a mező- 
gazdaság. Ez kell} hogy legyen a mi vá­
laszunk az antiszemitizmussal szemben. A

Rendkívül gondos eiőkészletek után teg­
nap este mutatta be színházunk Emmet 
Lavery világhírű színmüvét Az ur kato­
náit. A darab kiállítása külön meglepetés 
egy óriási, gyönyörű faburkolatos terem 
és szebbnél-szebb képek készültek az elő­
adásra. A darabban vendégként fellép Ko­
vács György, a Vígszínház tagja, a többi 
főszerepek Tóth Elek, Borovszky Oszkár, 
Réthely Ödön, Tompa Sándor, Csóka Jó-

I zsef, Simon Tibor, Balázs Samu, Nagy 
l István, Lantos Bélé és Bázsa Éva kezé- 
I ben vannak. Az előadást Kádár Imre ren­

dezi, a kórusokat Stefanidesz József tani- 
j tóttá be és vezényli A díszleteket Rajnai 
; Sándor és Kudelász Károly készítették. 
I Az ur katonái ma, félkilenckor pénteken 
í és vasárnap délután, hatkor szerepel a szín 

ház műsorán.

Rlászui Becsbe (Budapesi—Wien)
^pereáábemujaió szombaton esie —

Mialatt a drámai együttes az Érettségi, 
A vallomás, A vihar és Az ur katonái be­
mutatójára készült, az operettegyüttes 
teljesen felkészült a budapesti szezón 
legnagyobb sikerének, a Budapest—Wien 
cimü Szécsény Mihály és Szántó Armand 
opereítujdonságok a bemutatójára, amely 
nálunk Nászút Bécsbe címen kerül színre. 
Az újdonság a legtökéletesebb meséjü da­
rab, amely az utóbbi években szinrekerüit, 
zenéjét pedig a rádió és gramofon leme­

zek már szertekürtölték a világba.
A darab vezetőszerepeit Sólymosán 

Magda, Sándor Stefi, a vendégszereplő 
Kovács György, Jene! János és Tompa 
Sándor alakítják, de az operettegyüttes 
többi tagjai is kitűnő szerepekhez jutot­
tak benne.

A darab egészen fényűző kiállítást kö­
vetel, amelyen lázasan dolgoznak éjjel­
nappal a színház műhelyeiben.

Január 23. Csütörtök.
Bncuresti. 17.15: Stefanescu zenekar. 19.15. 

Szórakoztató lemezek. 20.15: A filharmoni­
kusok szimfónikus hangversenye. 22.45: Hí­
rek. { /

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek 
10: Hírek. 17.30: Szalonötös. 19: Hangleme­
zek. 20.30: Hangverseny a Zeneművészeti Fő­
iskola nagyterméből. 22.35: Cigányzenéké: 
23.20: Jazz. 24.05: Hírek. ;

Bécs. 17.50: Balfous szoprán angol da­
lokat énekel. 18: Müvészhangversery. 19.20. 
Rádiózenekar.

Brüsszel. Borodin és R'mszkij Korszakén, 
müvek. 20.15: Delhis: Mé yhegedü éa zon­
goraszonáta. 21: Szimfonikus zenekar.

Kopcnhága. 22.10: Szimfónikus zenekar
Strassbourg: 19.30: Rádiózenekar.
Toulouse. 20: Szalonzene. 22: Meyerbet 

Az afrikai nö,
Hilversum. 20.55: Az amsterdami hangvei 

renyház zenekara.
Belgrad. 20: A királyi gárda zenekara 

Csaj kov szki-est.
Varsó. 17.15: ÍSzalőnzene.
Osló. 20: Szimfónikus hangverseny.
Milánó. 17.15: Szoprán és tenorszólók. 20.V 

Puccini: Manón Lescaut, opera.
Stockholm. 20: Rád’őzenekar.

aped
HETI MüSCMS:

Csütörtök fél 9: AZ UR KATONÁI. (Ren­
des bérlet 18.)

Péntek d. u. 3: AKI MBS, AZ NYER. (Olcsó 
helyárakkal.)
d. u. 6: AZ UR KATONÁI.
es‘e 9: ÉRETTSÉGI. (Nyolcadszor.) 

Szombat d. u. 3 órakor: Gül baba. Ifjúsági
e. őadás, olcsó helyárak.
d. u. NAGY SZERELEM. (Kovács 
György, a Vígszínház tagja, mint ven­
dég. Károlyi Leona felléptével. Olcsó 
helyárakkal.)
este 9: NÁSZÚT BÉCSBE. (Szántó Ar­
mand, Szécsen Mihály és Carlo de Fries 
óriási sikerű legújabb operet' je. Buda­
pesten a Kamara Színház Budapest— 
Wien cím alatt eddg 100-szor játszotta. 
Kovács György vendégfelléptével. Sóly­
mosán Magda, Sándor Stefi, Jenei János 
felléptével. Premierbérlet 19.)

I Vasárnap d. u. 3: A MONTMARTRE! IBO­
LYA. (Olcsó helyárakkal.) 
d. u. 6: AZ UR KATONÁI. (Kovács 
György fellép ével.)
este: NÁSZÚT BÉCSBE. (Kovács György 
felléptével.)

! Hétfő fél 9: NÁSZÚT BÉCSBE. (Korám

5 .
i Egyszeri koz.een.ei egy «56 2 tej. yaöíjaga&í 
i betűvel 4 lej. Legitisebb apróhirdetés 20 tej. 
I Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
5 A.próhirde ések dija előre fizetendő. Jetigís 
I levelet csak úgy továbbítunk, ha pmríóbtiytf. 

mellékelve van.

György felléptével. Rendes bérlet 19.) I
ROMAN OPERA MŰSORA;

Pénteken, január 24-én: Tirrandot.
* Vasárnap január 26-án matiné: Saevillaí 
l borbély.

ROYAL MOZGö MŰSORA:
Ma, csütörtökön szenzációs premier. A legfan­

tasztikusabb, legizgalmasabb slágerfilm: 
A fekete szoba. Bor's Karloff-al, ki ket­
tős szerepében élete legjobb alakítását 
nyújtja. Csak felnőtteknek! Műsor előtt 

; uj Journal

SESásassá g okai 
t-t «. ízáleskörü

áissas eredménnyel 
öeaseköttetésee! r«adeüíes7

, „MIREA“ iroda öuj, Regele Ferdinand SIS,

I CO,090 lej készpénzzel és bu‘orral rerdeP 
kező, 24 éves, intelligens leány férjhezmenn* 
30—40 év körüli komoly, rendes cgzisztenc ájy 
izr. férfihez. Teljescimü eve le kát .Gréiy, 
Post-Restant, Tg. Mures' kérek.

MEGNYÍLT
SZÉKELY ÉS RÉTI
BÚTORGYÁR» R. T. 
lakberendezési

KIÁLLÍTÁSA
T argu-M üresen
30 ragyogó Interieur, 30 lakás­
berendezési probléma tökéletes 
megoldása
Ha otthonát igazán szépet, és melegen akarja berendezni, látogassa 
meg a gyár Praia Albina 17 az. alatti minta:érméit Akadályoztatása 

MTTI. UIIliiénP szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal s tervekkel.

i Frankfurti ,.Rabbinische Lehranstalt" voV 
hal gatója, jelenleg cluji egyetemi hallgató, 
vállal bibliai, talmudi vallásoktatást, vala- 

5 jnint német, rimán nyleveket és középiskola 
! sok korrepetálásét. Cím a kiadóban,
! . ____

I Bútorozott szoba, fürdőszoba ha.-zná'attal 
s esetleg teljes ellátásai kiadó. Cim: Sir. Ai»
! tele Zavorál 2 B.

I

• Elsőrendű tiszta virá gmézet szál üt Tenner 
Lajos, Arad.

Cluji nagykeresk;dőcég keres vegyiüzem 
részére adminisztrátort 200—300,000 lej kész- 
pénz garanciává’ vagy befekte éssel, mely 
teljesen biztosivá lesz. Havi jövedelem 12-- 
15,000. Ajánlatokat „Alfa" jeligére kiadóhiva­
talba kérünk.

Keresek két-háromszobás, bútorozott vagy 
butorozatlan lakást központban, orvosi ren­
delőnek. „Orvos" jeligére k adóba.

Kora borbélyüzem, Calea Regele Ferdinand 
63. (neológ templommal szemben) rendkívül 
olcsó árakon végez rázolozást, borotváiéit, 
hajnyirási. Kéri a zs;dő közönség szr*es párt­
fogását.

! ItPD .HŐT«
■ cukrász, eljegyzésekre- esküvőkre a egy*’: 

alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitet 
ben, jutányosán készít Adler, gtr DnbftMr,

: te 8.
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rádiói
olcsón ki? részletre
CONSTRUCTiO-nái

Helyettes főrabbit választott a reghini 
hitközség. Reghinből jelentik: A reghini hit­
község folyó hó 19-én megtartott közgyü é- 
8en egyhangúlag főrabbihelyettesnek válasz­
totta meg Freund József főrabbi fiái, Freund 
Gyula., akinek talmudi és világi műivé ísége 
igen magas színvonalon áll fiatal kora dacára. 
A közgyűlés után a hitközség vezetői dele­
gációban keresték fel & főrabbit, aki megha- 
tottan mondott köszönetét fia megváasztá- 
sáért és visszapillantást vete 30 éves műkö­
désére. A közgyűlés táviratilag értesítette 
megválasztásáról a Dejen tartózkodó fiatal 
fői abbihelyettest, akit külön delegáció fog 
fe.keresni a napokban. A közgylüéet Hii-sch- 
dorfer Áron vezette le.

! A nők

— Taíarescu kihallgatáson fogadta a bér- 
lini román követet. Bucurestiből jelentik: 
l'atarescu ma kmalgatáson fogadta Petrescu- 
Conrnen beriini román követet.

Elhalasztják az amerikai nemlegességi 
törvény vitáját, Washingtonból jelenük: 
Valószínű, hogy Roosevelt és Pitman szená­
tor tegnap esti megbeszélése után a semle­
gessági törvényjavas:at vitáját elhalasztják.

■a SZÉKREKEDÉSBEN szenved!

A nők legnagyobb része fejfájásban, idegességben, étvágy­
talanságban, sápadtságban szenved, azonkívül igen 

gyakran pattanásos és foltos az arcbőrük. E jelenségek oka 
Iegtöbbnyire az idült székrekedésben keresendő. A székre­
kedés okozza mindezen fájdalmakat és kellemetlenségeket, 
azt kell megszüntetni, hogy kisérő jelenségei elmúljanak! 
Az Artin dragéet— dacára annak, hogy a nők 
nem szívesen vesznek orvosságot —még a leg­
kényesebbek is szívesen szedik. Az Artin 
hatása biztos és enyhe, nem okoz görcsöket, 
a beleket rendes működésre ösztönzi, a kiürü­
lés teljes. A rendes bélmüködés visszatértével 
megszűnnek a kellemetlen tünetek. Szedjen 
Artint, a modern hashajtót, a nők hashajtóját! ‘

— Jugoszlávia hü marad eddigi külpoliti­
kai orientációjához. Belgrádiból jelentik: 
Stojadinovics külügyminiszter beszéde után 

nemzetközi egyezmények tanulmányozásá­
ra kiküldött bizottság egyhangúlag helyeslél- 
;Sét nyilvánította a kormány nemzetközi* poii- 
'.órája és különösen a ldsantant és Balkán, 
szövetség kebelében folytatott politikája 
iránt. A helyeslők közül Dimitrievics képvi­
selő hangoztatta, hogy Jugoszlávia külpoliti- 
xáját a hűség a népszövetségi paktum iránt, 
a nemzetközi egyezmények tiszteletbentar- 
asa és hűség Jugoszlávia összes szövetsé°a- 

sei iránt, vezérli. *

— Vármegyei prefektus lesz Staneescu volt 
sziguranca vezérigazgatóból. Bucurestiből je­
lentik: Tilica Staneescu volt sziguranca vezér­
igazgatót megválasztották a cetatea-albai 
liberális szervezet elnökévé. Hir szerint Stan. 
cescut kinevezik megyei prefektussá Berescu 
jelenlegi prefektus helyébe, aki primár lesz.

ADR. ZANDER ÜZEMEK KÉSZÍTMÉNYE.

—- Argetoianu is részivé,sz a hunedoarai 
választásokon. Bucurestiből jelentik: Az Ar­
getoianu elnöklete alatt működő agrárunió 
elhatározta, hogy résztvesz az időközi válasz­
tásokon. Hunedoaraban a párt jelöltje Victor 
Stanciu, Melledül ti ben Cornel Radulescu volt 
primár.

— Egy oradeai fiú és leány holtestére buk­
kantak Turnuseverinben. Tumuseverinből ja- 
rentik: Schela-Cladovei. csendőröm közelében 
Irina Barboi 16 éves és Vasile Coltan 26 éves 

I oradeai illetőségű lakosok holttestére talál. 
} tak- .akik egy nappal ezelőtt a tumuseverini 
; Traian szállóban laktak. Holttesteiben több 
' golyót találtak. A nyomozás megindult.

Áz Erec Jiszrael Haovedet 
beszámoló grölest tart a 

timisosrai cionista 
konferenciáról

Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyé»
mrknél reggel éhgyomorra egy- pohár termó- 
-zetes „íereno József" keserüviz a bélmoz- 
,:ást csakhamar megélénkíti, az emésztő­
csatornában összegyűlt salakot kiüríti, a. vér­
keringést szabaddá teszi és a gondolkodó, és 
munkaképességet emeli. Beható kórházi 
■kísérletek folyamán bebizonyult, hogy a 
í- erenc József viz gyomorsavas szellemi műn 
Kasoknál, neuraszténiás embereknél és bete­
geskedő asszonyoknál is rendkívül jótékony 
oatást fejt ki.

Haggibbor Kfar Mnkkabi teadélután a 
Vivóklubban. Vasárnap délután 5 órai kez­
dettel rendezi a Haggibbor Kfar Makkabi 
i.eadélutánját. Ezeknek a teáknak a sikere 
már összenőtt a cluji zsidó ifjúsággal és bi­
zonyára ezúttal is mindenki kitünően fogja 
érezni magát.

Leugrott a hetedik emeletről egy 21 
éves leány. Bucurestiből jelentik: Egy°Hilda 
Schmier nevű 21 éves konzervatórium! nö­
vendék ma délelőtt az Eugen Staiescu 12 sz. 
házban levő lakása ablakából, a hetedik 
emeletről levetette magát. Haldokolva szállí­
tották kórházban. Tettének oka, hogy a sze­
retője eihagyta.

— Satumareu te megalakult a demokrata 
ügyvédek frontja. (Satumareról jelentik: Az 
mszág demokratikus ügyvédi karának meg- 
mozdu ása nyomán Saíumaren is akcióba lé­
pett a szabadelvű ügyvédek tábora. Az ala- 
<ulo ülésen, amelyen kimondó1 ták a demok­
ratikus Ugyvédfront megteremtését, az ügy­
védi samara tagjainak mintegy' hetx'en szá­
zaléka vett részt. A csoport vezetősége a 
következőképpen alakult meg: elnök dr Osan 
oavril, vö t prefektus; alelnök Taciu Felician; 
titkár Radu loan; pénzíámok dr Popa Vir! 
sl1- Az intézőbizoítság tagjai: dr Demian Vic­
tor, dr Katz Izsó, dr Kiss Endre. Az alakuló 
ülésen az oradeai demokratikus front részé­
ről dr Ciuclean Virgil, az aradi fron1 képvise­
ltében dr Gherasim vett részt, akik az ora- 
u‘ai és aradi szervezkedés okait ismertették. 
< szónokok hangsúlyozták, hogy csak a tisz­
ta demokrácia vezethet ki a mai zavaros at­
moszférából.

A „Marpe Löneíes" teádéi után ja, A 
eiuji kórházbetegeket támogató „Marpe Lö- 
nefes" egyeisüiet vasárnapi teadélutánján 
Czódik Károlyné, Marmorstein Mártonné és 
Weisz Mórné látták el a háziasszony tisztjét. 
Dr Rosenfeld Salamon érdekes és nagy tet­
széssel fogadott előadást tartott. Az egye­
sület vezetősége elhatározta, hogy a jövőben 
rendszeresíteni fogja a teadélutánokon az 
ismeretterjesztő és mulattató zsidó elöadáso. 
kát. A legközelebbi teadélutánon humoros 

felolvasást fognak tartani.

Angheíescu volt bankkormányzó királyi 
audienciája. Bucurestiből jelentik: Az urak 
kodó tegnap 80 perces kihallgatáson fogadta 
C. Angheíescu volt bankkormányzót, aki ki­
fejtette álláspontját a különböző politikai 
kérdésekben.

tokozottább ellenőrzés alá veszik a malmo­
kat. Sa.tímáréról jelentik: A kereskedelmi 
minisztérium körrendele-ben utaskotta a 
buzaertékesitő bizottságokat, hogy helyez­
ek szigorúbb ellenőrzés alá a ma'mokat, mi- 
mán visszaélések tapasztalhatók a liszt ér- 

■; fixájának befizetése körül.

— Cigányprímások mxivészgyermekeí az j 
Uságiró-Klubban. Érd;kés művészi élmény­
en lesz része csütörtökön este az Újságíró- | 
Klub közönségének. A város két leghíresebb 
cigányprímásának, Körösi Dudusnak és 
Bambo Sándornak lányai, Körösi Sárika és 
Sambo Luci fognak dobogóra lépni és be- ; 
mutatni először tudásukat a közönség előtt. \ 
á két tehe'séges miivészgyermek Rozenberg 5 
tonka zongoratanárnő veztitése alatt már 
hosszú hónapok óta szorgalmasan készül, 
■cogy a nyjiVá-osság elé lépjen és mindjárt 
karrierjük kezdetén olyan művészi teljes't- 
ménnyel lepik meg a közönséget, amely nagy 
'^dás' és szorgalmas e őkészüle^et követel egy 

Kiforró*t művésztől is. Schubert H-moll 
tóimfőn sJat fogják négykezts előadásban a 
Közönség elé vinni, amelynek körében máris 
'íST'V érdeklődést vált ki a kitűnő cigánypvi- 
má'ok tehetséges gyermekeinek első nyilvá­
nos fe lépése.

f — Bar-Micvah ünnepség Brasov ban. Dr 
' Deutsch Ernő braeovi főrabbi Dezső nevű
> fiát avatták a közelmúltban a kötelességek 
f fiává díszes és impozáns keretek között. Az 
; avatóbeszédet dr Löwy Ferenc tg.-muresi 
1 főrabbi tartotta, aki magasszá; nyalásu szó- 
1 zatában lelkére kötötte az avatottnak azokat 
. a kötelességeket, amelyeket — már családi 
‘ hagyományként is — vállalnia kell az életben 
; és amelyekért helyt keli állania, ha méltó
> akar lenni azokhoz az Ősökhöz, akik nemze- 
' dékeken keresztül visszamenően a Tóra nagy­

jai, mesterei, őrzői és terjesztői voltak. Ima 
után, amikor az ünneplő gyülekezet a főrabbi 
lasásába vonult fel a szokásos és hagyomá­
nyos kiddusra, az avatott válaszolva dr Löwy 
Ferenc főrabbi szavaira, ünnepélyesen meg­
fogadta, hogy mindig ott fog állani, ahova a 
zsidó kötelességek állítani fogják s hogy 
egész életén keresztül a világitó fáklya a 
szent Menora lesz, amelyen a nyolc világító 
fényt a „Vöhejé börocho“ nyolc betűből álló 
sző alkotja, amelynek jelentősége: „Légy ál­
dássá'“ Áldására akar lenni szüleinek, a 
társadalomnak és nem utolsó sorban a zsidó­
ságnak. Beszédének végén Isten áldását kérte 
az országot építő ismeretlen és névtelen hő­
sökre, a chalueokra és munkájukra. A nagy 
tetszéssel fogadott beszéd után dr Lenke 
Manó lugoji főrabbi, az avatott nagyatyja 
tartott megindító beszédet.

I — A brasovi nyugati ritusu zsidóság ün- 
I oePe- Bensőséges és meleg ünneplésben ré­

szesített a helyi occidenta ls ritusu zsidóság 
nagytudásu lelkipásztorát, dr Deutsch Ernő 
főrabbit születésének ötvenedik évfordulója 
alkalmából. A hitközség disztanácsillést hi­
vott egybe, melyre a városunkban működő 
zsidó egyesületek vezetőit is meghívta. A 
tanácstermet zsúfolásig megtöltő ünnep'ö 

• gyülekezet első szónoka Szegő Árpád hitk» 
elnök volt, aki meleg, baráti szavakkal üdvö­
zölte az ünnepeltet. Utána dr Löwy Ferenc 
tg.-muresi főrabbi köszönti az Orsz. Rabbi­
egyesület nevében, mint elnök, az egyesület 
igen aktiv és igen értékes tagját, akinek 

i még számos boldog és megelégedett munkás 
i esztendőt kíván. Sziklás József a Chevra 

Kadisa, Deutsch Árminná a Nőegylet, 
Fleischmann Hermanné az Elaggott Zsidó 

; Nők Otthona, Reichfeld Izsó a Cercul Cultu- 
jj ra' Evreesc, Kain Dávid a zsidó népiskola,
! Steckl Félix a B. B„ B’eiler Pál a Zsidó Nem- 
1 2611 Szövetség, Dickmann Sándor a hitköz. 
í ség tisztvise őinek szerencsekivánatait tolmá- 
! csolják. Az üdvözlések után a főrabbi eniei- 
! kedik szólásra, aki há!á„ szívvel és a meg- 
I hatottságtől könnyes szemekkel mond Kö­
szönetét a szeretetnek és a megbecsülésnek 
ilyen spontán formában való megnyilatkozá­
sáért. Mindig arra törekedett — mondotta az 
ünnepelt —, hogy híveit egy egységbe, egy 
frontba tömörítse, hogy összefogott erővel, 
közös akarással dolgozzunk népünk boldogu­
lásáért, nemzetünk szebb jövőjéért. Idézi a í 
heti prófétai szakasz szavait: „Vökarav otam | 
echad el echad, löcha löéc echad, vöhaju 1 
laachadim böjadecha“. Reméli, hogy úgy a 1 
hitközség vezetősége, mint mindazok, akik ! 
ma a szeretet jeleivel ehlalmozták, minden l 
időkben me eltte fognak állni és munkájában j 
hathatósan támogatni fogják. I

: Az Erec Jiszraél Haovedetben tömörült
; cionista pártok (a Somér Hacair, Dór Cna- 
» das, Bné Avoda) csütörtök este 9 órakor 
t Cl újon, a neológ iskola helyiségében gyű­
lj lést rendeznek, amelynek keretében * az 
I Erec Jiszrél Haovedet konferenciai dele- 
j gátusai be fognak számolni a timisoarai 
] cionista konferenciáról és a gyűlés hatá- 
: rozati javaslatban fog állástfoglalni a kon- 
: ferencia eseményleivel és a határozataival 
l szemben. A gyűlésen minden érdeklődőt 
I szívesen lát a vezetőség.

I ^ — Halálozás. Hosszas szenvedés után f. hó 
I elhunyt Vaieamaren özv. Neustadt
I Leóné. Az elhunytban Neustadt Benjámin, a 
• gederai kibuc tagja és Fische: Sándorod 
; Bra-d édesanyjukat gyászolják.

Kisgépeket hozott forgalomba egv eseh- 
szlovákiai repülőgépgyár. Prágából jelentik: 
Egy csehszlovák repülőgépgyár „Prager Aer 
Baby“ elnevezés alatt kÁgépeket' hozott for­
galomba, amely 125 kilométer óránkénti se­
bességgel halad, 7 Lter benzint fogyaszt ICO 
kilométerenkin: és 250.000 lej az ára.

— A reghim Arvagondozó idei feiniházáRi 
akcióját szép eredménnyel folytatta, amely 
Kasrtner Mámé diszeinöknő, Grün Béláné, 
dr Weisz Mendelné. dr Weisz H. Mendel, Ro 
senbaum Pálné, Neumann Benőné, Diamant­
stein Miksáné, Műnk Kálmánná, Sporn De. 
zsöné, Leib Áronná és Dávid Gézáné intenzív 
munkájának köszönhető. Az Árvagondozó a 
napokban nyitotta meg népkonyháját, ame­
lyen naponta 60 szegény gyermek kap el­
látást. Ebben a munkában Elek Gyuláné fej­
tett ki agilis munkát. Az Árvagondozó ez­
úton mond köszönetét a városi tanácsnak és 
a polgármesternek azon hozzájárulásért, 
amelyet a zsidó népkonyha részére megsza­
vazott. Köszönetét mond külön Krausz Adolf 
malomtulajdonosnak lisztadományáért.

Zioaba
a Zím Lfoyd-al

Zioniioid
trendez és közvetít a legelőnyösebb fel­
tételek mellett utazásokat

ti

A „Pharos“ legközelebbi kötete:

Az uj Palesztina uj héber
költői

Jicrrak Laaadan, Abrahám Slouszky, Eliséva, Rachel, Uri Zwi Grimberg, Tschendchovszky, 
David Simonovitz, Zalman Schnéur, Avigdor Hameiri és Mose Slanger versei Adler Hubert 
művészi fordításában. A kötet bevezető tanulmányát Barzilay István Írja. Az uj PaFsz 
t.na uj héber költőinek antholőglája csak korlátolt példányszámban jelenik meg. Éppen

ezért előre rendelje meg!
Nelkülözheletiea könyv az összes cionista és zsidó ifjúsági szervezetek és kulturegyesüie- 
tek számára! A „Pharos“ eddig megjelent kötetei: „Zsidó miniatűrök", ,A bűvös er­
szény", „Calea Vacaresti" I—n., „Magnolia Street“ I—H. Kaphatók a „Pharos** zsidó

könyvkiadónál: Cluj, Str. Baron L. Pop 23.

Palesztinába

I

a Közel-Keletre, a DACIA, ROMANIA 
POLONIA,, KOSCIUSZKO, HAR CION 
HAR CARMEL és BLGÄR hajókon. 
Felvilágosítással és prospektussal szí­
vesein szolgálunk. Központ: Bucuresii, 
Calea Victoriei 33. Director: M JAM- 
POLSKI.
Képviseletek:
Erdélyi központi képviselet:

Dr, .Meumaiisi Vilmos
Cluj, Sír. Berthelot 12. Telefon 6-82 

Bánáti képviselet:
Rekle? Ernő

Timisoara, IV. Str. Bonnaz 5.
Bihor vm. és Oradea részére:

Kirsch Tibor
Oradea, Str. N. lorga 21. Telefon ?-53.
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Az elbocsát©?! posta­
mester baltával agyon­

ütötte utódját
Arad, január 22. A közeli Gattenbnmn 

községben ma délelőtt véres esemény játszó­
dott le. Az állásából elmozdított postamester 
fejszével agyonverte utódját, egy fiatal nőt. 
aki mindössze másfél hónapja vette át a 

^postahivatal irányítását.
Az elmúlt év decemberéig a postahivatal 

vezetését egy 25 éves f atalember: Busttu

Tiszta radikálszocialista
kormány alakul Francia-

országban ?
Nehéz lesz fáz ui kormány megalakítása, a válság 

sokáig fog elhúzódni
Párizs, január 22. (Rador.) Laval tegnap 

tegnap este

I jelenlegi ipari és kereskedelmi miniszter. 
I Costinescu tehát nem hivatott arra, hogy 
I ebben a kérdésben nyilatkozatot tegyen.

I Costinescu: Madgeam ur tanulmányoz­
hatja az aktákat, amennyit akarja. A :> 

, berális kormány a bűnösök kiderité'.é;
] akarja és azokat az ügyészség gondjain, 

bízza. Bárki legyen az, aki az ügybe beke­
veredett, a liberális kormány nem fogja 
fedezni. Kéri Madgearut, hogy a legaprí- 
íékosabb részletéig vizsgálja felül a Cagero 
aktákat.

t — 0—t- —— visszaérkezett Géniből és meg- 
1 beszólást tartott kormánya tagjaival. A mi- 

Qerasim látta el, akit azért mentettek fd az j nisztertanácsot szerda délután egy órára hiv-
állásától, mert nem tudta lefizetni a megkö­
vetelt biztosítékot. Pályázat utján ekkor Ar- 
delean Nicolae, felnaci postamester felesége, 
született Moldovan Ana nyerte el a postames­
teri állást, aki megértést mutatott eibocsáj- 
íott elődje iránt, mert megengedte, hogy a 
•post aépület ben lakjék, sőt élelemmel is ellát­
ta. A fiatalembert azonban nem hatotta át a 
pos'ames emö jó ndulata és több ízben föl­
említette .előtte, hogy neki tulajdonítja állása 
elvesztésé: és munkanélküliségét. Arde ean-
né igyekezett megnyugtatni az elkeseredett 
fiatalembert és főleg jóindulatú támogatásá­
val igyekezett hatni rá, úgy látszik azonban 
hasztalanul, mert ma déle ott tíz órakor Bus- 
teu Gerasim rövid szóváltás után, a postahi­
vatalban fejszével agyonütötte és kilencezer 
lejt rabolt el tőle. . [

Amidőn azonban rádöbbent szörnyű tetté­
re, sietve jelntette fel önmagát. E pillanatban 
a csendörség foglya, ahol részlegesen elmon­
dotta, hogyan követte el véres tettét.

Délelőtt tiz óra tájban jelent meg a posa- 
hivatalban a község állomásfönöke, hogy pénzt 
adjon fe’. Ő volt az utolsó ember, aki gyil­
koson kívül még élve látta a szerencstéien 
asszonyt. Amint az állomásfőnök elhagyta a 
postahivatal épületét és áthaladt az úttes­
ten, m ndössze néhány p llanat mu'va, a volt 
postamester rohant urára lélekszakadva, aki 
éppen akkor lépett be a hivatalba, amikor ő 
onnan eltávozott

— Allomásfönök ur, valami borzalmas 
eseményt akarok közölni magával — ordí­
tod 1 hegve, magából k kelten a feldúlt arcú 
fiatalember — tesék engem följelenteni, mert 
az imént megölrem a postamesternőt, aki 
miatt elvesztettem az áfásomat.

Az á lomásfőnök a f atalemberrel v ssza- 
sietett a postahivatalba, ahol vérében fet- 
rengve találták meg a 24 esztendős Arde- 
leannét. A berendezés mindenütt véres, a sze­
rencsétlen assznoy fejéből ömlött a vér, a 
postamesternő azonban még élt. Az áhomás- 
fönök értesítette a szomszédokat, akik a 
essendőrségre szalad'ak és ott egyrészt az 
asszony e szállításáról, másrészt a fiatalember 
letartóztatás iránt intézked ek. A fiatalem­
ber nem mutatott semmi ellenálást, szökni 
sem próbált. Sőt a szomszédokkal ö maga 
is a csendőrségre ment, hogy helyezzék letar­
tóztatásba. 1

ták össze a lemondás beterjesztése ügyében, 
j A lapok szerint az uj kormány megalaki- 
i tása nehéz lesz és a válság hosszabb ideig
• fog elhúzódni. Mivel azonban a lemondást 
l nem a parlament provokálta, lehetséges,

hogy a köztársasági elnök megrövidíti a 
] konzultációkat és sürgős megoldást tesz le- 
' hetövé. Parlamenti körökben tért hódit az a 
; feltevés, hogy átmeneti kormányt alakitsa- 
? nak, amely ltkvtdálja a fo'yó ügyeket. Ha bi­

zalmat kapna ez a kormány, szabadságolnák 
a parlamentet és siettetnék a választások ki­
írását.. Az uj kormánynak legkésőbb vasár­
nap éjjelig meg keli alakulnia, mert hétfőn 

; Lebrun elnök Londonba utazik az angol ki- 
I ráty temetésére. j
í A baloldali sajtó tiltakozik az ellen, hogy
• Laval újabb kabinetet alakítson. Léon Blum 
; azt írja a Le Populaireben, hogy a szocialista

párt kész támogatni akár radikális, akár a 
ha oldali pártok koncentrációs kormányát. A 

1 fődolog — Írja a lap — Laval eltávolítása.
Párizs, január 22. (Rador.) Politikai körök­

ben a miniszterelnöki tisztségre Sarraut ne­
vét kombinálják. Kevesebb esélye van Bouis- 
son kamarai elnöknek és Régnier pénzügymi­
niszternek. ( \

Párizs, január 22. (Rador.) Parlamenti | s£g0n volt. 
körök véleménye szerint a válságot tiszta ra­
dikálszocialista kormány megalakításával 
fogják megoldani. Azt hiszik, hogy Lebrun el­
nök először Lavalnak. majd Herrlotnak fog­
ja felajánlani a kabinetalakitást és miután ők 

-elutasító választ adtak, Delbost, a radikál- 
szociálisták parlamenti csoportjának elnökét 
dez gnálja. Ha ö is elutasító választ adna, 
egy radikálszocialista szenátorra kerülne a 
ser. f

Madgearu: Csak abban az esetben ejtem; 
meg a vizsgálatot, ha majd Tatarescu mi­
niszterelnök ur válaszol a hozzáintézet'

! kérdésekre. A Grosz-Cagero botrányhoz 
az ipari és kereskedelmi minisztérium je- 

I lenlegi vezetőjének kevés köze van és az: 
\ ügy fejleményeinek kialakulásánál szabaü-

Ma délelőtt 10 órakor Laval megjelnt az 
Elysée-palotában és hosszú beszélgetést foly­
tatott Lebrun elnökkel.

j Costinescu riposztja után áttértek a na- 
I pirendre és megkezdték a közigazgatás:- 
j törvény vitáját. Deleanu, Raducanu, Sctu. 
‘ dón, Julescu szólaltak fel. A vita közbe-,
• lépett be Inculet az ülésterembe, aki az; 
i uralkodónál volt audiencián. A belügyin:-- 
I niezter a dr. Hans Ottó Roth képviselő ál- 
jj tál a romániai németek népszavazásának 
( betiltásával kapcsolatos interpellációjára 
j adott válaszát kezdte meg.

Cinema Capitol Premier
Egy film, amelynek, nem kell reklám: a

muskétás
óriási siker és elismerés. Telve feledhetetlen humorral, fülbemászó zenével és dallal. 
A sztárok filmje. Szőke Szakáll, Halmay, Felix Bressart, Huszár Pufi, Otto Walburg és

a csodaszép Annamarie Lövensen.

Közzétették a Cagero-ügy 
vádiratát

Mivel vádolják Grosz 3enői és őt társát

Érdekszövetségbe léptek az é-dé’yi Árutőzs­
dék. A timisoarai Árutőzsde kezdeményezésé­
re az elmúlt pénteken megbeszélésre ültek

I Bucuresti, január 22. Ma közzétették a 
1 vádirat szövegét, amelynek alapján a Grosz- 

Cagero ügy öt vádlottja ellen kiadták a le_ 
tartóztatási parancsot. A devizatörvény alap- 

I ján emelték ellenük a vádat, amely meg- 
i tiltja a devizák külföldre juttatását. Az 
I exportőrvállaátok kötelesek a vámhivatalok­

nál pontos deklarációt tenni a kivitt árura 
vonatkozólag és fel kell tüntetniük az áru 
értékét lejben, valamint devizaellenértékük-

össze az aradi, oradeai, cluji és timisoarai } ben is. Egyben kötelesek a devizákat
tőzsdék megbízottai. A megbeszélés, ille 
tőleg a gyűlés során a tőzsdék kikü döttei az 
erdélyi tőzsdék megszilárdítására k'mondot- 
ták a Tőzsdék Szöve ségének megalakulását. 
A Szövetség központja egyévi időtartamra 
Timisoarác lesz, u ára ped g évről-évre más 
városban fog a központ működni. — Itt em­
lítjük még meg, hogy a timisoarai Árutőzsde 
vasárnap, január 26:án tartja meg ezidei 
rendes évi közgyűlését a Lloyd-Társu atban 
levő helyiségében. A közgyűlés tárgysoroza­
ta: elnöki megnyi‘6, az Árutőzsde fakereske­
delmi szekciójának végleges megalakítása, a 
faszekció két tagjának kijelölése, a tőzsde- 
ügynökök megválasztása és végül különböző 
indítványok szerepelnek.

Menyasszonyok! Menyasszonyok
Kelengyéd Sexszel»!», !e*r 
olcsói»!» és 3egs#ié$e$ei»í> 

ItészNése csakis

Fisch Böske
kézimunka sz«tlóga§AÍ>aei

CLUJ. Str Gh Rurifi» isin fi.

Banca National ára cedálni. 
i Grosz a „Román exportőrök blok!k“-ja és 
; a Smutzler & Co. cégére alatt autorizációt 
• kapott a Nemzeti Banktól, hogy a Steaua

Románá petróleumtársaság közvetítésével 
kompenzációs kivitelt eszközölhessen. A 

kompenzációs kivitel után fenmaradt devizá­
kat az importált árucikkek kifizetésére 
vagy régi adósságok rendezésére kellett volna 
hogy fordítsa. Grosz azonban küiíöldön be­
hozatalra és adósságok fizetéséi e nem a pet­
róleumkivitelből származó devizákat haszs- 
nálta fel, amire az engedélyt kapta, hanem a 

i Steaua Románá normális utón szerzett devi­
záit, amit az illető társaság teljes egészében 
köteles lett voína beszolgáltatni a Banca 
Nationaiának. E célból volt szüksége Grosz- 
nak az öt bűntársra.

Madgearu utal arra, hogy 
Tatarescu volt az ipari és keres­
kedelmi miniszter, amikor a Grosz- 

Cagero panama megkezdődött
Barbu Dimltrescu ártatlanságét hangoztatta a kamarában

Msraiu Gyula szenzációs 
vallomásra készül a 

Ohoäki-perban
I Bucuresti, január 22. Maniu Gyula esu- 
I törtökön tesz tanúvallomást Cihoski tá- 
; bontok perében. Hir szerint Maniu vaiis- 
! mása szenzációs tartalmú lesz.
I c

1 Tíz nap alatt 5t
: repülőgép-katasztrófa
|
\ Párizs, január 22. (Rador). A Marseille-- 

Tunisz légijárat íezuhant repülőgépe kataezv- 
; rófájával kapcsolatban a lapok felelevenít.-:, 
» hogy 10 nap leforgása alatt ez már az ötödik 
j; súlyos repülőszerencsétlenság. A City ti. 
I Khartum lezuhanása 12, a Douglas AmerL 
i cain 17, a Co umbiában lezuhant Junkers- 
. gép 10, a Panamerican Railways Boliviäb&n 
i szerencsétlenül járt gépe 13 és a tuniszi gép
- lezuhanása 6 áldozatot követelt, tehát össze-- 
s sen 58 ember vesztette életét repüiőkataait-
- rófákból kifolyólag.
\ ___

Még vadabb fesz a vá­
lasztási agitáció Mehsdißtt

j megyében
$

Bucuresti, január 22. A lapok foglaikoa- 
i va a mehediníimegyei kiéleződött válassz 
' tási kampányai, rámutatnak arra, hogy a 

pártok még fokozni igyekeznek a propfc- 
l pagandát. Brosteni és Chaba községekben 

■ a. lakosság megfutamította a fehér ingek- 
I be öltözött curista agitátorokat. Nációnál 

caranistapárti körökben — írja a Lupta 
I — biztosra veszik, hogy- a mandátum#1"'.
I elnyerik.

j Damaszkiisí diákok 
nacionalista tüntetése

maiBucuresti> január 22. A kamara 
ülésén Barbu Dimitrescu képviselő volt az 
első felszólaló. Nyilatkozatot olvasott fel, 
melyben hangsúlyozta, hogy semmi köze 
nine? a Csgero részvénytársasághoz, csak 
néhány hétig volt tagja az igazgatóság­
nak. A szónokot beszéde közben gúnyos 
közbekiá tások kísérik a nációnál caranis- 
ták részéről.

Madgearu: öt héttel ezelőtt kértem a

Cagero-ügy aktáit, hogy a visszaélések 
kérdésében interpellációt nyújthassak be. 
Annakidején kérdést intéztem Tatarescu 
miniszterelnök úrhoz. — Tudri kell ugyan 
is, hogy

amikor a Cagero az első devizaenge­
délyeket megkapta, Tatares -1 volt az 

ipari és kereskedelmi miniszter. 
Utódja Teodore-cu szintén juttatott kom­
penzációs engedélyeket a Cageronak. A

5 Beyruth, január 22. (Rador.) Az egyip- 
I tömi események befolyása alatt a dama?> 
! kuszi diákok tüntetéseket rendeztek, két 
! fillamoskoc&it felgyújtottak, mire össze­

ütközésre került sor a rendőrökkel. Két 
halott és 40 sebesült maradt a helyszínen. 
Az egyetem rektora kitöröltette a diákok 
névsorából mindazokat, akik igazolatla­
nul maradtak távol az előadásokról, A 

s rendet helyreállították.
- -*.•%» „,.**,.* • »•-«»''ív*1:.''*
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Hetn íudic 
Uútyfy tntt

Ax Adeveml
„A Viitorui 

tatja, hogy a k 
oidan.“

,A kormányt 
k osságára“ — 
párti hivatalos. I

Továbbá:
„Mi szöksé; 

oldali anarchia 
pe éppen az, hol 
de.t és a jelenti 
nem kokettáJha] 
dali, sem pedi g | 
ehiát fcarják 
harci metódasafl 
bárhonnan jönnj

Nagyon hely« 
béppen ítél el raj 
dik £. gyakorlat/ 
j.Anélkül, hog>| 

nánk, jxmtos k/ 
rolnak:

Megtiltják-e J 
pártok és polití 
geket szervezze^ 
jelvényekkel, stf

És ha a törvi 
ha .nősz tagok Iét| 
tó, hogy Mehedi: 
ségek nagyr, ánvj 
Válaszoljon a V"«,j 

Egyébként a ij 
tokkal való 
brtékek i> Igazolja 

Nem beszélüníl 
gún módsasereird 
rá!is klubban szé| 

A Natiunea 
hivatalosa, a sue 
nyelt igazo’tnak 
sVaku latokat, 
a nemzeti pártnál 
részéről védő gá 

A nemzetipáij 
Nafiune:. Romád 
válthatnak ki :«z| 
tiszta nációnál! 
reztek a tömegei 

így tehát egyl 
tálja a jobboldali 
led! azonban, ho| 
met, ahol a kor 
tori.

A cluji liberi 
ző. Mást mond 
tosa, niá<t a cíul 
kormány a gyati

Se kí. se

Dr Göbta- s .> | 
go nda-üzem< inek 
kötelessége elsű 
kát kivédeni és 
Berlinben.

Ez alkalomra 
hogy Amerika 
ország»' zsidót! 
tés<> miatt. És u 
menyről, mintha 
ttiszter vezényss 
mert nem á l ez 
*»rt. Nos, Göbb 
megmetedotía vé 
mondotta:

— Annak a r 
*6» Lindbergh, é 
ahol megölték g 
ffie a hazájától 
arra, hogy a sí 
lyett, hogy meg 
a,z így vagy úgy 

Iffy védte me; 
amerikai közvél 
*a csak mondar 
aki legtöbb érv« 
íötd előtt a ha 
az a főmestersé; 
a külföldi „rémi 
ciók“ ellen.

Göbbeis ezr’.ka 
szerepeit. Nevet 
ffc volt. Am t mi 

és ütni is akai 
ha ért valaki! 

orsZiíg. Mcrt ra
•aéta még meg


